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1. Bevezetés, célkitűzések 

Dolgozatom témaválasztása személyes okok miatt történt. Egyelőre még nem érint ez a 

probléma, de előreláthatóan engem is fog, ahogy a legtöbb gyermeket vállaló nőt érinti. 

Kutatásomban a gyermekes, és nem gyermekes nők munkaerőpiaci helyzetét szeretném 

bemutatni. 

Első körben szándékozom feldolgozni, hogy a két csoport hogyan gondolkodik a helyzetükről, 

van-e közöttük megkülönböztetés? Folytatván, a probléma forrásokat felkutatni, majd az 

interjúk alkalmával megoldást keresni. Illetve, arra is ki óhajtok kitérni, hogy azok a nők, akik 

nem kívánnak gyermeket vállalni a karrier, és a rájuk nehezedő többlet teendők miatt döntenek-

e így? 

A következőkben bemutatom mind két oldal helyzetét, nehézségeit, pozitívumait, támogatásait. 

Érintve itt akár az óvodák, bölcsődék telítettségét, de azt is, hogy a GYED megszűnésével a 

gyermek 2. életévének betöltésével, szinte biztosra vehető (ha a család nincs jobb anyagi 

helyzetben), hogy a gyermekét nevelő nőnek/férfinak vissza kell térnie a munkaerőpiacra 

(Annál is inkább, mert a GYES összege sajnos nem fedezi a havonkénti kiadásokat). 

Vannak anyák, akik örömmel térnek vissza a megszokott munkahelyi normákhoz, mások 

kevésbé, de az biztos, hogy az anyagiak mindenki számára fontosak. Sokszor hallottam már az 

ismeretségi körömben, és olvastam is róla, hogy mennyire nehéz az otthon lévő anyukáknak 

visszatérnie a munkerőpiacra. Tapasztalatom egyelőre nincs a témában, ezért is szerettem volna 

minél több nőt felkutatni, és segítséget kérni tőlük, hogy jobban bele tudjak látni mi is történik 

ebben a helyzetben. 

A demográfia helyzet miatt a jelenlegi kormány kifejezetten támogatja a gyermekvállalást, sőt 

minél több gyermek születését preferálja, így különböző támogatásosokkal, kedvező hitelekkel 

pl.: Babaváró, CSOK, adókedvezmények, stb. próbálja a születések számát növelni. Ez 

alapvetően egy nagyon pozitív gondolat, és sokan igénybe is tudják venni ezeket a 

kedvezményeket, támogatásokat. Ám mi lesz később azokkal a nőkkel, akik a gyermekvállalás 

mellett döntenek? Mire számíthatnak az anyák, akik a gyermek/gyermekek születése után 

szeretnének ismét visszatérni a munkaerőpiacra? Mi lesz azokkal, akik szeretnének esetlegesen 

karriert építeni, a gyermek/gyermekek megszületése után? 

Alakulhatnak ki problémák gyermekes és nem gyermekes nő között a munkaerőpiacon. 

Sokszor egy nőnek dönteni kell, hogy karrier vagy gyermekvállalás, ha nincs mellette egy 
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komoly segítőkész, családtag, akire a gyermeket rá tudja bízni, vagy egy esetleges betegség 

alkalmával a kicsi mellett tud lenni. Ebben a helyzetben nehézkessé válhat a munkába való 

visszatérés, vagy munka elvégzése is. A kollégák számára többlet feladatok generálása is 

előfordulhat, így fennállhat a lehetőség a problémák kialakulására.  

Ezek alapján a nők karrierjének típusát 3 féle csoportba oszthatjuk: 

● Családi karrier: Itt egy keresős modell valósul meg, a nők a ház körüli munkákat látják 

el, míg a férfiak a családfenntartó szerepet vállalják. Ennek hátránya a csekély 

társadalmi elismerés és az anyagi függőség a családfenntartó felé. (Koncz, 2006) 

● Munkaerő-piaci karrier: Megszakítás nélküli munkaviszony, az életpálya teljes hosszán. 

A legtöbb esetben gyermektelenek, vagy azok tartoznak ebbe a csoportba, akik szülés 

után sem szakítják meg munkájukat. Általában magas beosztású egyedülálló nők. 

Jellemző rájuk az önmegvalósítás, magasabb társadalmi elismerésben való részesülés a 

munka területén. Hátránya a túlzásba vitt munka, vagy kedvezőtlen pozícióban a 

létbizonytalanság megjelenése. (Koncz, 2006) 

● Kettős kötődésű karrier: Itt lehetőség van a szerepek közötti váltásra, így mind a családi, 

és mind a munkaerőpiaci karrier megvalósulhat. Munkahelyi karrier megszakítása a 

jellemző, ezáltal az esetleges munkahelyi előléptetés lehetősége csökkenhet. A kereső 

munka és a házimunka között kell idejüket beosztani. Ebben az esetben nehézkes lehet 

a munkaerőpiaci re-integráció. (Koncz, 2006) 

A legtöbb hölgy szeretne édesanyává válni, ez az évszázadok során sem változott. Mindenki 

számára világos, hogy ez az érzés kódolva van a nőkben (természetesen vannak olyan nők, akik 

nem ezen az állásponton vannak). Senki nem vitatja, hogy egy gyermek felnevelése nem 

feltétlenül gördülékeny, már ha az anyagiakat és a karriert is nézzük, ütközhetünk problémákba. 

Sok mindent fel kell áldozni, ha egy nő gyermeket szeretne, de a legtöbb vélemény szerint a 

legjobb döntést hozták. Ám az esetek többségében, előbb-utóbb vissza kell térni a 

munkaerőpiacra. Viszont a társadalmi megítélés szerint nem mindegy, hogy a visszatérést 

mikorra időzítik. Ha túl hamar szeretne egy anyuka ismét munkába állni, esetlegesen rossz 

néven veszi a környezete. Általános vélemény hogy, a gyermeknek minél tovább az anyja 

mellett lenne a helye. A túl hamar való elszakadás, komolyabb, mélyebb problémákat is 

okozhat egy gyermek életében. (A volt szocialista országok közül például Csehországban és 

Szlovákiában is lehetőség van arra hogy az anya a gyermek három éves koráig otthon 

maradhasson.) (Zimre, 2017) 
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Ám sajnos mindenkinek vannak egyéni körülményei, amikor nem is a karrier szól bele, viszont 

a család nem tud túlélni egy fizetésből, ezáltal sajnos az anyának idő előtt vissza kell mennie 

dolgozni, hogy fenn tudják tartani az anyagi biztonságot, vagy  a kiadásokat finanszírozni 

tudják. Magyarországon a kétkeresős családmodell az általános, hiszen sajnos a legtöbben nem 

engedhetik meg maguknak, hogy csak az egyik szülő legyen dolgozói státuszban. Ám a 

visszatérni a munkába nem minden esetben egyszerű. 

A kisgyermekes anyák, nők munkaerőpiaci visszatérését támogatta, megkönnyítését próbálta 

elősegíteni a „Gyerevissza” program. A program keretein belül a jelentkezők személyre szabott 

képzéseken vehettek részt, illetve a program szervezői, létrehoztak a résztvevők számára egy 

kifejezetten nekik készített internetes portált. Választani lehetett hogy alkalmazotti vagy 

vállalkozói státuszban szeretnék tovább folytatni munkájukat, ezekhez felkészítő tréningeket is 

tartottak számukra. Az alkalmazotti státust választóknak személyes tanácsadást biztosítottak, 

míg a vállalkozást preferálóknak, mentorálást nyújtottak.(Juhász, 2015) 

Manapság már a kisgyermekes anyukának segítséget nyújtó platformok is megtalálhatóak 

például a https://workingmoms.hu/ vagy a https://mommyworks.hu/. A weblapokon olyan 

munkák között lehet válogatni, ami akár otthoni munkavégzést kínál, vagy rugalmas 

munkaidőt, esetleg kevesebb óraszámban való alkalmazást. 

Illetve meg kell említenem a különböző alapítványokat, egyesületeket is melyek célzottan az 

édesanyák munkaerőpiaci helyzetével kapcsolatban kívánnak segítséget nyújtani, ilyen például 

a Gólyafészek Alapítvány, Kaposvárimami Közhasznú Egyesület, Érték Nőknek Egyesület. 

(Váltó-Sáv, 2012) 

A dolgozatom másik felében kitérek azokra a hölgyekre, akik nem vállalnak gyermeket, akik 

inkább a karriert választják, vagy valami okból kifolyólag úgy döntöttek, hogy inkább nem 

szeretnének anyává válni.  Sokszor hallani, hogy így megmarad számukra a teljes bevételük, 

bármikor oda utazhatnak, ahova csak kívánnak, és nem tartja vissza őket vissza semmi, vagy 

esetleg a szabadság és a kapcsolat megélése sokkal fontosabb a párkapcsolatban. Egyes 

esetekben a pár teljesnek érzi magát gyermek nélkül is. Dolgozatomban ezt a témát is górcső 

alá veszem. 

  

https://workingmoms.hu/
https://mommyworks.hu/
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Hipotézisem szerint:  

A kisgyermekes anyukák, saját tapasztalatik alapján, rendszerint negatív 

megkülönböztetésben részesülnek a munkaerő- piaci visszatérésük idején. 

Azok a nők, akik nem vállalnak gyermeket, a karrierjük preferálása (anyagiak) miatt 

teszik ezt. 

 

Nagyon érdekesnek tartom ezt a két fajta életformát megvizsgálni, hiszen az életstílus teljesen 

más, de a munka hasonló.  A továbbiakban szeretném megmutatni, hogyan is alakult ki az anyák 

anyagi állami szintű támogatása országunkban, hogy bővebb információt tudjak nyújtani az 

anyák bevételét illetőleg, hiszen a fizetés kiesést pótolni kell. Dolgozatom ezen, részében nagy 

segítség volt a Dr. Göndör Éva által kidolgozott anyag –Munka és család, a munkajog tükrében 

című, műve. (Göndör, 2015) 
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2. Szakirodalmi áttekintés 

2.1 Az anyák támogatásainak történelmi áttekintése 
 

Hosszú idő vívmánya, mire országunk eljutott az anyák támogatásának útjára. Sok életesemény, 

problémás egészségügyi állapot által jutottunk el odáig, hogy észrevegyék, a csecsemőknek 

mennyire fontos az anyja közelsége, és a gyermek megfelelő időközönként történő táplálása. 

Mostanra már köztudott, hogy elsődlegesen az anyatej, illetve az anyja jelenléte, amire egy 

újszülöttnek szüksége lehet. 

Az 1890-es években a termékenységben csökkenés jelentkezett Magyarországon. Később, az 

első világháború alatti átmeneti nagy zuhanás, majd élveszületési arányszám csökkenése  

folytatódott. A termékenységgel kapcsolatos problémák, először az 1930-as években merült föl 

komolyabb politikai problémaként országunkban. (Kristó, 2015) 

A következőkben szeretnék betekintést adni, hogyan alakultak ki a mai napig meghatározó 

törvényeink, segélyezéseink, amik lehetővé tették, hogy az anyák a gyermekük életének a 

kezdetén hosszabb ideig is mellettük lehessenek. 

Az ipari forradalom első évtizedeiben az édesanyák egészségügyi és anyagi védelméről még 

csak említés sem esett, a minél nagyobb profit volt az igazi mozgatóerő a munkaerőpiacon, 

emiatt semmiféle kedvező bánásmódban nem részesítették a várandós nőket. 

A gyárakban szívesen alkalmazták a hölgyeket, és gyermeket, mert olcsóbb munkaerőként 

szolgáltak, hiszen ekkor még nem alakult ki az egyenlő fizetésre való törekvés nő és férfi 

dolgozó között. Mivel a haszon volt a legfontosabb tényező, így az egyszerűbb, nem feltétlenül 

fizikai munkára tökéletes alkalmazottaknak tűntek a nők és a gyerekek. 

A gyengébbik nem egyetlen munkahelyen sem részesült előnyösebb bánásmódban a férfiaknál, 

sőt olykor egy állapotos nő addig dolgozott, amíg a szülés megindulására utaló fájdalmak nem 

jelentkeztek. Embert próbáló körülmény lehetett, hiszen a női test a terhesség alatt 

nagymértékben megterhelődik, és sokkal jobban igényli a pihenést. Azt nem is említve, hogy a 

magzatnak sem tesz jót, ha az édesanya nem pihen eleget, vagy nincs kényelmes pozícióban.  

A következő megoldatlan problémát az jelentette, hogy az édesanyának a gyermek születése 

után pár héttel ismét munkába kellett állnia, hiszen minden dolgozó kézre szükség volt, hogy a 

családot étkeztetni tudják. Ám az ilyen rövid idő után való visszatérés nagyon veszélyes volt 

az anyára, és a csecsemőre nézve egyaránt. A nagyvárosokban ahol magas volt a női munkaerő 
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alkalmazása, magasabb gyermek halálozási ráta volt megfigyelhető - ez nem a véletlen műve 

volt. A dolgozó anya nem tudta gyermekét ellátni úgy, ahogy a csecsemőnek szüksége lett volna 

a munkába való visszatérés miatt, nem is tudtak egy helyen tartózkodni, így az anyatejes 

táplálás szinte lehetetlenné vált. A nők átlagosan (esetenként hamarabb) 6 hét után tértek vissza 

ismét a munkába, így sajnos csak az anyatejjel való táplálás szinte megoldhatatlan volt a 

legtöbb esetben, pedig ez létfontosságú lett volna. Sajnos a korabeli mesterséges tápszerek, még 

nem voltak megbízhatóak, hiszen nem állt a készítésük mögött megfelelő mennyiség kutatás, 

és tapasztalat. A problémát észlelve, a nagyobb gyárakban kezdetét vette a szoptató szoba 

elterjedése, illetve a bölcsődék elődjét is létrehoztak: egy úgy nevezett kisgyermekek napközi 

otthonát. A mezőkön az idénymunkások számára kialakult a vándor bölcsőde, ami egy nagy 

szekérből valósult meg, és ahol a gondozónő látta gondját a gyermekeknek, amíg az édesanya 

nyugodtan tudott dolgozni. Újításnak számított a szoptatási idő bevezetése, ami megengedett 

volt a munkaidő alatt is. A vándorló napközi otthon - mivel mobilis volt így - igény szerint 

követhette a dolgozó nők munkavégzésének helyszíneit. Ez hatalmas segítségnek számított a 

babáknak, és az anyáknak egyaránt. Idővel kialakult a betegség-biztosítás, ami kifejezetten a 

szülés és az azt követő időszakra volt nagyon pozitív hatással, hiszen bizonyos esetekben 

magával vonzott olyan törvényeket, amik egy időre megtiltották a nőknek a munkavégzést, 

hogy így tovább tudjanak a csecsemőjükkel együtt maradni otthonaikban. Magyarországon az 

anyák és gyermekvédelem kapcsán említést kell tenni az Országos Stefánia Szövetségről, 

hiszen nagyban hozzá járultak például a bölcsődék kialakulásához, illetve a nők munka közbeni 

szoptatásának elterjedéséhez. (Göndör, 2015) 

2.2. A nők munkaviszonyára vonatkozó szabályok 
 

Magyarországon először a második ipartörvény (1884. évi XVII. törvénycikk) jelentett 

előrelépést, melyben megfogalmazták, hogy minden nő a szülés után négy hétig fel volt mentve 

a munkavégzés alól.  

Ez nem jelentetett foglalkoztatási tilalmat, csak egy lehetőséget, hogy a munkáltató általi 

felmondás nélkül, szülés után 4 hétig ne kelljen munkába állniuk, így a felmondásuk védelme 

is megszületett a nők számára. (Göndör, 2015) 
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2.3. Szülési segélyezés Magyarországon 
 

A szülési segélyek a betegbiztosítás keretei között alakultak ki. A betegbiztosítás első 

intézménye az Általános Munkás Betegsegélyző és Rokkantpénztár volt, ami 1870-ben létesült 

(önkéntes alapú működés volt a jellemző volt rá, és a tagdíjakat a dolgozók fizették). 

Alapszabályaiba már belefogalmazták, hogy a szülő nők segélyezésben részesülnek. 

A kötelező társadalom-biztosítás 1891-ben alakult ki. Itt a kötelező segítségnyújtásokat is 

megfogalmazták, köztük a szülészeti támogatást, és a gyógykezelés, illetve a gyermekágyi 

segélyt. A segélyezés a szülés első napjától legalább 4 hétig járhatott. 

1907-ben érkezett a gyermekágyi segély szabályozása, itt az igényjogosultságot megvizsgálták. 

A tagok a szülés elő napjától kezdve 6 hétig részesültek a támogatásban. A gyermekágyi segély 

alapfeltétele volt az előzetesen biztosított személy, és eltöltött idő. Ennek időtartama pontos 

meghatározásra került. 1918-tól az átlagos 6 hetet 8 hétre emelték, illetve a mértéke is változott.  

Kialakult időközben a szoptatási segély, amit azok vehettek igénybe, akik csecsemőjüket 

szoptatták, ez pedig a gyermekágyi segély megszűnése után járt 12 hétig. Akik nem tudták 

gyermeküket szoptatni, azok a szoptatási segéllyel egyenértékű tápszert kaptak csecsemőjük 

étkeztetése céljából. Itt már látszik, hogy állami szinten fontosnak tartották, a csecsemők és a 

szülő nők helyzetét. Bevezették a segélyt azok számára is, akik nem voltak biztosítottak. 

1928-ban megalakult az Országos Társadalombiztosítási Intézet. Segélyben részesülhetett a 

biztosított szülő nő saját jogán, illetve mint a biztosított felesége, ebben az esetben a szülő 

nőnek nem volt biztosítása (Ha nem voltak házasok, akkor igazolnia kellett a nőnek, hogy a 

dolgozó férfival egy háztartásban élnek, és a szülő nő azt vezeti, ezáltal viszont már jogosulttá 

válhatott). 

Igénybe vehető segélyezések formái: 

- A szükséges szülészeti segédkezés (bábadíj) és gyógykezelés 

- Terhességi segély - Terhesség utolsó 6 hete 

- Gyermekágyi segély - Szülés napjától 6 hétig 

- Szoptatási segély - Azoknak járt, akik gyermeküket maguk szoptatták, a gyermekágyi segély 

megszűnését követő 12 hétig. Azok a nők, akik biztosítottak voltak, de nem tudtak anyatejjel 

szoptatni, szoptatási segély helyett 12 hétre tápszert kaptak. 
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Ezekre a segélyekre, az anya és csecsemő védelemre legfőképpen azért volt szükség, mert 

Magyarországon európai viszonylatban is magas volt a csecsemőhalálozási számadat. Ezekkel 

a segélyezésekkel próbálták csökkenteni a csecsemőhalálozások számát, hiszen így az anya 

tovább tudott gyermekével otthon maradni, szoptatni, gondozni, s így a kieső bevételt 

valamelyest pótolta az állam által nyújtott anyagi hozzá járulás. (Göndör, 2015) 

 

2.4. 1992. évi XXII. törvény a gyermeket nevelők foglalkoztatásáról 

 

Az ezt követő időszakban a munkaviszonnyal kapcsolatos jogi szabályozásokban az állam a 

munkaviszonnyal kapcsolatos kérdéseket egyre inkább az alanyokra bízta, így nagyobb teret 

kapott a munkavállaló és a munkáltató. Az állam ezek után közrendvédelmi funkciójában 

szabályozta a munkáltatót és a munkavállalót. 

Mit jelent ez a gyermekeket nevelő nők esetében? 

A nők esetében a diszkriminatív eljárások megakadályozását jelentette ez a törvény. Csak olyan 

adatlap kitöltése vagy nyilatkozat kérhető, illetve csak olyan alkalmassági vizsga volt 

alkalmazható, ami nem sérti a személyiségi jogait, illetve a munkaviszony szempontjából 

fontos tájékoztatást nyújthat. 

2003 után tovább bővült a jogszabály, miszerint tilos a munkavállalót terhesség megállapítására 

irányuló vizsgálat elvégzésére kötelezni, kivéve, ha a munkakör szempontjából fontos, és 

jogszabály írja elő. 

Ezek alapján a munkáltató csak olyan adatokat kérhetett a munkavállalótól, ami közvetlenül a 

munkavégzéshez szükséges. A munkakör betöltéséhez szükséges alkalmassági vizsgálatok sem 

sérthették a munkavállaló személyiségi jogait, és minden esetben a munkavállaló 

beleegyezésére volt szükség.  

A felvételi eljárás során a felvételiztető csak olyan kérdéseket tehet fel, ami a munkavégzés 

létesítése szempontjából lényeges, szintén ügyelve a személyiségi jogokra (például: családi 

állapot). (Göndör, 2015) 

Munkafeltételek a munkaviszony alatt: 

A jogszabály kimondja, hogy a nőket és a fiatalkorúakat nem szabad olyan munkára 

alkalmazni, ami testi adottságaik végett hátrányos következményekkel járhat.  Bizonyos 
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munkavégzést, amelyekben fiatalkorú vagy nő nem, vagy meghatározott munkafeltételek 

biztosítása esetén, valamint előzetes orvosi vizsgálat megléte alapján foglalkoztatható, 

jogszabály határozza meg. 

Figyelembe kell venni, hogy bizonyos munkakörökben a szoptató édesanyák sajnos 

alkalmatlanok (vagy csak bizonyos feltételek mellet alkalmazhatóak), egészségük megóvása 

érdekében bizonyos munkaköröket nem tölthetnek be (például vegyszerekkel való munka). A 

munkáltatónak írásban meg kell adni azokat a munkaköröket, amelyekben nők nem 

foglalkoztathatóak. A korai várandósság védelme miatt a fogamzó képes korú nők alkalmazása, 

bizonyos körülmények között (például ha növényvédő szerekkel dolgoznak) csak akkor 

lehetséges, ha az alkalmazó biztosítja a korai várandósságot kimutató gyorstesztet. Ezt a tesztet 

a foglalkozás-egészségügyi szolgálat orvosa végzi, és a családtervezést felé kell bejelenteni. 

Ehhez a munkavállaló hozzájárulása is szükséges volt. Ha megtörtént a módosítás a 

munkavállaló munkabére nem lehetett kevesebb, mint az előző átlagkeresete. Ha nem talált 

számára megfelelő helyet, akkor is kellett munkabért fizetnie. (Göndör, 2015) 

A munkavégzési, és munkaidő beosztási korlátozások: 

Éjszakai munkára, illetve rendkívüli munkára nem lehetett igénybe venni egy nőt 

várandósságának ideje alatt illetve a gyermeke 1 éves koráig. 2001-től jogosultak voltak erre a 

gyermeküket egyedül nevelő férfiak is. Ez nagy segítség az otthon lévő anyukának is, nem csak 

az apukának, hiszen az anyukának nem kell éjszaka egyedül maradnia kisgyermekével. 

(Göndör, 2015) 

Felmondási tilalmak és munkaidő-kedvezmények a gyermek születése előtt: 

A várandósság ideje alatt a munkáltató nem szüntetheti meg a munkavállaló munkaviszonyát. 

Még akkor sem, ha az esetleges felmondás ideje alatt egyik fél sincs tisztában a várandósság 

meglétével. A munkajog védi azokat a nőket, akik orvosi eljárással próbálkoznak teherbe esni; 

nem csak a terhesség meglététől, de már a beavatkozás megkezdésétől védi őket a felmondási 

tilalom, valamint munkaidő kedvezmény. (Göndör, 2015) 

Bevezetésre került 1975-ben az anyák számára egy egyszeri ellátást biztosító juttatás, az 

anyasági segély, biztosítási jogviszonyhoz kötött. Az idők során nevét folyamatosan 

változtatták, szoptatási segély, várandóssági pótlék, anyasági támogatás néven volt ismert. 

(Kristó, 2015) 
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2.5. Gyermekneveléssel kapcsolatos munkaidő kedvezmények 1992. 

évi XXII. törvény 

Szülési szabadság: 

Időtartama 1985 óta nem változott: 24 hét. 

A szülési szabadság megszűnt: 

- ha a gyermek nem élte túl a születést, az ettől számított hat hét elteltével,  

- ha a gyermek a szülést követően életét vesztette, a halált követő tizenötödik napon,  

- valamint ha a gyermek külön jogszabály által kikerült a családi gondozásból, akkor az 

intézményi elhelyezését követő napon.  

A szülési szabadság időtartama (a szülést követően) egyik esetben sem lehetett hat hétnél 

rövidebb intervallum. 2011-ben a szülési szabadságra vonatkozó szabályokat összhangba 

kívánták hozni a 2010/18/EU irányelvvel, így bekerült a jogszabályba, hogy a szülési szabadság 

annak a nőnek is jár, aki a gyermeket örökbefogadási szándékkal nevelésbe vette. (Göndör, 

2015) 

Gyermekgondozási szabadság: 

Az 1992. évi XXII. törvény mindkét szülő számára lehetővé tette a szabadság igénylését, de 

továbbra is csak a szülési szabadság letelte után, és a gyermek 3. életévét betöltéséig. Ha 

súlyosan fogyatékos, vagy tartósan beteg gyermek volt a családban, annak 10 éves koráig. 

2006. január 1-jétől a gyermekgondozási segélyről szóló jogszabály alapján, a 

gyermekgondozási segély időtartama alatt a gyermek 10. életéve betöltéséig jár fizetés nélküli 

szabadság a munkavállalónak. A gyermek 10. életéve betöltéséig csak akkor kérelmezhette ezt 

a munkaidő-kedvezményt, ha gyermekgondozási segélyben volt része. Ilyen esetben, 

mindenképp azt tanácsolják, hogy tartsák a kapcsolatot a munkáltatóval, így a munkáltató is 

tisztában lesz azzal mennyi ideig lesz az alkalmazott távol. (Göndör, 2015) 

Gyermekek után járó pótszabadság: 

1992. július 1-jétől a gyermekek után járó pótszabadságot állapított meg: 

1 gyerek után 2 nap, 

2 gyerek után 4 nap, 

2- nél több gyerek után összesen 7 nap. 
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Annak a szülőnek, akik a szülők döntése alapján a gyermek nevelésében több szerepet vállaló 

munkavállalónak. A gyermek 16 életének betöltésének évéig jár. Bármelyik szülő igénybe 

vehette, 2012 óta viszont akár egyidejűleg is, és mindkét szülőnek járt. (Göndör, 2015) 

Gyermekápolási szabadság: 

A gyermek betegsége esetére vonatkozó fizetés nélküli szabadság, erre az időre gyermek 

ápolási táppénz illeti meg szülőket. Ebben az esetben a szülő felmondási védelemben részesül. 

(Göndör, 2015) 

Családi okok miatti távollét: 

2012. január 1. óta a munkavállaló mentesült rendelkezésre állási esetlegesen munkavégzési 

kötelezettsége alól a különös méltánylást érdemlő személyi, családi vagy elháríthatatlan ok 

miatt indokolt távollét időtartamára. Erre az időre távolléti díj jár. (Göndör, 2015) 

Szoptatási munkaidő kedvezmény: 

A nőknek a szoptatás első 6 hónapjában naponta 2-szer 1 óra, majd a 9. hónap végéig naponta 

1 óra munkaidő kedvezmény jár. 

Arra vonatkozóan nincsenek adatok, hányan vették igénybe ezt a lehetőséget, de általánosan 

elmondható, hogy a legtöbb nő inkább a gyermekével marad, és majd csak a 2. év betöltése 

után megy vissza ismét a munkaerőpiacra. (Göndör, 2015) 

Apasági szabadság: 

2002-ben került bevezetésre hazánkban, mely szerint, gyermek születése esetén 5 munkanap 

munkaidő kedvezmény illeti meg az apát. Ezeket a napokat legkésőbb a 2. hónap végéig ki kell 

adnia a munkáltatónak. Erre az időszakra távolléti díj jár az apának. A kedvezményre az 

örökbefogadó apa is jogosult. Az érintettek mindössze 25%-a vette igénybe ezt a lehetőséget. 

(Göndör, 2015) 

2.6 Mai aktuális támogatások, kisgyermekes anyukáknak 
 

Anyasági támogatás: 

Egyszeri összeg, mely a szülés után jár az édesanyának. Feltétele hogy az anya a terhesség alatt 

legalább 4-szer részt vegyen terhes gondozáson. Koraszülés esetén legalább 1 alkalommal. A 

kérelmet a szülést követően 6 hónapig lehet benyújtani. Nem jár támogatás, ha a gyermeket 

előzetesen nyilatkozva örökbe adják, vagy ha a gyámhatóság a gyermeket gondozásba veszi.  

(Makró-Lévai, 2021) 
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Családi pótlék: 

Alapvetően kétféle támogatási forma, gyermekek tanköteles koráig nevelési ellátás az 

elnevezése, az iskolakötelezettség után iskoláztatási támogatásként lehet hozzájutni az illetékes 

szülőknek.  

A nevelési ellátás a gyermek születése után a tankötelezetté válásának évének október 31-ig 

jár. Iskoláztatási támogatás a tankötelessé válás évének november 1-jétől a tankötelezettség 

végéig jár. Ha a gyermek a tankötelezettség megszűnését követően még mindig tanul, a 

támogatás annak a tanévnek az utolsó napjáig jár, amelyben a gyermek a 20. életévét, sajátos 

nevelési igényű gyermek esetén pedig a 23. életévét betölti. (Makró-Lévai, 2021) 

Csecsemőgondozási díj: 

Jogviszonyhoz kötött, 24 hétig jár a szülő nő részére. A szülést megelőző 2 évben legalább 365 

napig biztosítottnak kell lennie az édesanyának. Ebbe az időszakba beszámíthatóak a 

tanulmányok közép vagy felsőfokú intézménynél, de legfeljebb 180 nap számolható. Fontos 

megemlíteni, hogy a vérszerinti apa is igényelheti a támogatást, ha igazolni tudja, hogy az 

édesanya egészségügyi okokból nem él velük egy háztartásban. Az örökbefogadó szülő is 

igényelheti a díjat. Ez idő alatt viszont az igénylő nem vállalhat munkát! (Makró-Lévai, 2021) 

Gyermekgondozási díj (GYED): 

A csecsemőgondozási díj lejárta után jogosult az anyuka, a vér szerinti vagy örökbefogadó 

szülő (tehát az anya vagy az apa is), az ő házastársa, élettársa vagy a gyám is igényelheti, aki a 

gyermek születése előtti két évben legalább 365 napon át biztosított volt, tehát ez szintén 

jogviszonyhoz kötött. Szintén beleszámolható tanulói jogviszony, de maximum 180 napig. A 

gyermek 2 éves koráig jár, ikrek esetén 3 éves korukig.  

A GYED mellett korlátlanul lehet munkát vállalni, sőt munka mellett bölcsődébe is mehet a 

gyermek, ám ha a munkavállalás nem történik meg és úgy kerül a gyermek bölcsődébe, akkor 

a GYED elveszik. 

„A GYED Extra szabályai kistestvér érkezése esetén is segítik a szülőket. A GYED 

továbbfolyósításra kerül abban az esetben is, ha 2014. január 1. után újabb gyermek született a 

családba, aki után a szülők szintén jogosultak a GYED - re. Az új szabályozás alapján minden 

gyermek esetében folyósításra kerül a gyermek után járó valamennyi ellátás a gyermek 3 éves 

koráig. Amennyiben tehát a nagyobb gyermek három éves kora előtt születik meg a kistestvér, 
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a szülők jogosultak lesznek a nagyobb gyermek és az újszülött gyermek után járó ellátásokra 

is.” (Újváry, 2022) 

Gyermekgondozást segítő ellátás (GYES): 

Nem függ korábbi biztosítástól, a támogatást bármelyik szülő (örökbefogadó) gyám vagy 

nagyszülő is igényelheti, a gyermek 3 éves koráig. Ikreknél a gyermekek tanköteles koráig jár, 

tartósan beteg gyermeknél pedig a gyermek 10 éves koráig. Korlátlanul lehet munkát vállalni.  

(Makró-Lévai, 2021) 

Gyermeknevelési támogatás (GYET): 

Azoknak jár, akik legalább 3 gyermeket nevelnek 1 háztartásban. A legfiatalabb gyermek 3. 

életévtől a 8. évéig jár, valamint a jogosultság megszűnik, ha a legidősebb gyermek betölti a 

18. életévét, és a gyermekek száma a háztartásban 3 alá csökken. 30 óránál több kereső 

tevékenység nem megengedett, kivéve, ha valaki home office-ban dolgozik, akkor nincs 

időkorlát. (Makró-Lévai, 2021) 

Családi adókedvezmény: 

Mértéke a gyermekek számától függ. 

A családi adókedvezményt az a szülő, nevelőszülő vagy gyám, valamint az ő házastársuk, 

élettársuk igényelheti, aki személyi jövedelemadó-köteles jövedelemmel rendelkezik, illetve 

családi pótlékra jogosult. 

Ez a kedvezmény családosok jövedelmének összevont adóalapját (az összes bruttó keresetet) 

csökkenti. Ha az adóköteles jövedelemből esetlegesen nem érvényesíthető teljes mértékben, 

úgy a járulékokból (az egészségbiztosítási járulékból, nyugdíjjárulékból) is levonható.  

„A családi adókedvezmény a kedvezményezett eltartottak után érvényesíthető. 

Kedvezményezett eltartottnak számít a magzat 91 napos korától, illetve az a gyermek, aki után 

a család családi pótlékot kaphat. A családi pótlék a tankötelezett kor végéig (16 éves korig) jár, 

de ha a gyerek továbbra is közoktatásban tanul, akkor 20, sajátos nevelési igényű gyermek 

esetében pedig 23 éves koráig folyósítják, és eddig érvényesíthető utána az adókedvezmény is. 

Az adókedvezmény érvényesítésével nő a nettó bér. Az adókedvezmény igénybe vehető 

évenként egy összegben, vagy hónapokra lebontva is, mértéke pedig az alábbiak szerint alakul: 

● 1 gyermek esetén havonta 10.000,- Ft gyermekenként 
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● 2 gyermek esetén havonta 17.500,- Ft gyermekenként 

● 3 vagy több gyermek esetén 33.000,- Ft gyermekenként” (Újváry, 2022) 

A munkavállalókat védő szabályok: 

Felmondási védelem: A terhesség alatt a munkaviszony nem szüntethető meg. Feltéve, ha a 

munkavállaló a várandósságát a munkáltatóval közli. Nem szüntethető meg a munkaviszony 

akkor sem, ha valaki lombikbébi programmal szeretne gyermeket, a védelem viszont csak a 

lombik eljárás kezdetétől 6 hónapig tart. (Újváry, 2022) 

Gyermek gondozása céljából igénybe vett fizetés nélküli szabadság, szülési szabadság: 

Ez idő alatt sem szüntethető meg a munkaviszony. Ezt úgy kell értelmezni, hogy a szülési 

szabadság 24 hete után, ha az édesanya továbbra is otthon marad, például a gyermek 2 éves 

koráig, akkor ez idő alatt lényegében fizetés nélküli szabadságon van. Mivel a GYED nem 

fizetés, de a munkaviszonya ez idő alatt sem szüntethető meg. A gyermeket nevelőket megilleti 

még az apának járó pótszabadság gyermek születése esetén.  A pótszabadság 5 nap, 

ikergyermekek esetén pedig 7, amit az apa kérésének megfelelő időpontban, de legkésőbb a 

gyermek születését követő 2 hónapon belül a munkáltató köteles kiadni. Emellett minden évben 

jár pótszabadság a gyermeket nevelőknek. A pótszabadság először a gyermek születésének 

évében, végül pedig a gyermek 16. életévének betöltése évében igényelhetik a szülők, a 

gyermekek számától függően. 1 gyermek után 2 munkanap, kettőnél 4 nap, kettőnél több 

gyermek után 7 munkanap pótszabadság igényelhető. (Újváry, 2022) 

A szülési szabadság országonként változhat például Németországban és Svájcban 14 hét, 

Svájcban, Lengyelországban 20 hetet foglal magába. (Greenfield, 2024) 

A következőkben egy UNICEF által készített kutatást szeretnék megosztani, ahol a fiatal 

anyukák vissza integrálódását láthatjuk górcső alatt. 

2.7 Gyermekes nők  
 

Az UNICEF ezt a kutatását 2020-ban publikálta, több mint 1000 kutatási alany bevonásával, a 

téma pedig a nők, anyukák visszaintegrálódása a munkaerő piacra. 

(Kutatási projekt 2019. november – 2020. augusztus  

A projekt megvalósítója: UNICEF Magyarország Támogató: INDOTEK Group) 
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A kisgyermekes nők munkába való visszatérése nem csak magyarországi probléma, de 

globálisan az EU-ban is megoldatlan kérdés, hiszen akinek van gyermeke, tapasztalatból tudja, 

hogy nem minden esetben könnyű a visszatérés, valamint a helytállás sem egyszerű az otthoni 

„láthatatlan munka” illetve a munkahely között, hiszen egyszerre két fronton kell teljesíteni. 

Európai viszonylatban a nők foglalkoztatásának számát tekintve a legjobb helyzet a skandináv 

államokban, a legrosszabb Görögországban van. (Unicef M. , 2020) 

Az EU irányelvek megfogalmazásával próbál megoldást találni a tagállamok számára, de sajnos 

ez nem olyan egyszerű. Minden tagállam maga belátása szerint cselekedhet a témával 

kapcsolatban. Magyarországon több pozitív intézkedés is napvilágot látott, a családok 

támogatása érdekében, pl. CSOK, babaváró támogatás, melyek nagy segítség lehetnek az 

otthonteremtésben, ám a nők foglalkoztatását nem oldja meg. 

Az EU különféle javaslatokat is fogalmazott meg a kisgyermekes anyák foglalkoztatásának 

egyszerűbbé tételére mint például: 

● Rövidített munkaidő, részmunkaidő, 

● Az állásbiztonság garantálása, 

● Flexibilis munka-időbeosztás, (Koncz, 2008)  

 

A munkába való visszatérést nagyban akadályozza a gyermekek felügyeletének kérdése 

is. Mivel sajnos országunk bizonyos régióiban egyre nagyobb problémát generál az 

óvodai, bölcsődei férőhelyek kevésnek tűnő száma. Különböző alternatívákat is vetettek 

már fel a probléma orvosolására, többek közt a munkahelyi óvoda/bölcsődék 

kialakítását, ám sajnos ez nem minden területen és munkahelyen elterjedt, vagy 

megoldható. 

Az Unicef egy másik cikkében is említésre kerül a gyermekek elhelyezésének problémája. 

Olyan bölcsödét vagy óvodát ajánlott választani ahol biztonságban tudjuk a gyermekünket, ahol 

megbízunk az alkalmazottakban, hiszen a munkára is hatással lehet, ha a választott intézmény 

nem megfelelő. (Unicef, 2023) 

A világon szinte mindenhol megtalálható az a jelenség mikor az édesanya a szülés után, 

gyermekével marad és nem dolgozik, ezen semmi kivetnivaló nincs, viszont a későbbiekben 

problémát okozhat ha túl sok nő tűnik el hosszabb időre a munkerőpiacról a gyermekvállalás 

miatt. Ez az EU országaiban átlagosan 8%-al alacsonyabb foglalkoztatási adat, ezzel szemben 
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Magyarországon ez az arányszám 30%. Pedig a női foglalkoztatás a nemzetgazdaságunk érdeke 

is. (Rácz, 2024) 

A kutatási alanyok többek között arról is beszámoltak, hogy észrevételük szerint, olykor az 

állásinterjúkon, el is kell titkolniuk a gyermekük létét, hiszen sok esetben még csak szóba sem 

állnak velük. Ez meglehetősen nagy probléma, ami orvoslásra vár. A válaszadók a megoldást 

az atipikus foglalkoztatásban és a családbarát munkahelyekben látták, ám ez egyelőre nem 

megfelelő mértékben terjedt el országunkban.  

A kutatócsoport megemlítette a covid helyzetet is. Természetesen nagyon sok negatív 

kimenetelét is érezhették a családok, de volt, akinek hosszú távon pozitív hatásokat is hozott a 

járvány, és segített az otthoni munkavégzés, távmunka kialakulásában. 

A kutatásban résztvevők szerint a teljes társadalmi szemléletváltás lenne a megoldás a kérdésre, 

hogy a „láthatatlan munka” is több figyelmet kapna, illetve az apák nagyobb mértékű bevonása 

a gyermeknevelésbe, és házimunkába. megoldás lehet. (Unicef M. , 2020) 

A családban megosztott munkák százalékos arányával kapcsolatban Juhász Tímea végzett 

kutatást 2018-ban. Kutatásából jól látszik, hogy a nők végzik a házimunka túlnyomó 

részét.(Juhász, 2015) 

1. táblázat:: a házimunka nemek szerinti megoszlása 

Forrás: Juhász, 2018, old.: 124) 

  

 Az Unicef kutatása során, többen úgy gondolták, hogy karrier tanácsadás is hasznos lenne, 

valamint az anyák önbizalmuk növelése is felmerült, mint esetleges megoldásban való 

hozzájárulás. De a legfontosabb lenne a gyermekek elhelyezésének kérdése, a megfelelő 

férőhelyes óvodák bölcsődék kialakítása, ahogy a fentiekben is említésre került. (Unicef M. , 

2020) 
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A központi statisztikai hivatal adatai szerint országunkban 2020-ban a 3 évesnél fiatalabb 

gyermekek 16,2%-a járt olyan intézménybe ahol napközben felügyelt alatt vannak, viszont a 4 

évesnél idősebb gyermekek 96%-a járt óvodába 2019-ben Magyarországon.  Tény viszont, 

hogy csökkent országunkban a születések száma. A KSH kutatásai alapján drasztikusan 

kevesebb gyermek születik egy 2010-es kutatás kimutatásai alapján, mint pár évtizeddel ezelőtt. 

Valamint az is megfigyelhető, hogy a szülő nők életkora is nagyon kitolódott. (Központi 

Statisztikai Hivatal, 2021) 

1. ábra: szülési életkor és élveszületések száma 

(Forrás: Központi Statisztikai Hivatal, 2011) 

 

2. ábra: 30 éves és idősebb nők részaránya a szülések tekintetében 

(Forrás: Központi Statisztikai Hivatal, 2011) 

 

A születések száma először 1998-ban esett 100 ezer alá, azóta ezt a számot nem tudták 

meghaladni, sőt még csak el sem érték. Míg pár évtizeddel ezelőtt a nők általában 20-24 éves 

kor között szültek, most ez a kor kitolódott a 30-as éveinek elején járó időszakra. Tehát 
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láthatjuk, hogy a szülőképes kor tolódik a 20-as évek első feléről a 30 éves kor elejére. A 2009-

ben született csecsemők felét 30 éves vagy idősebb nők hozták a világra. Nagyon sok nő, sőt, 

a legtöbb nő szeretne gyermeket, némelyek csak úgy érezhetik teljesnek magukat, és a 

párkapcsolatukat is ha azt egy gyermekkel koronázzák meg. A gyermekkel érzik csak igazi 

családnak magukat, mindazonáltal természetesen, sok áldozattal jár egy gyermek, de rengeteg 

szeretetet is ad a szülőknek. Egyesek mindent megtennének a gyermekért, kezelések alá vetik 

magukat. Nagyon érdekes hogy ki hogyan, és milyen okok miatt áll akár a gyermekvállalás 

vagy a nem gyermekvállalás oldalára. (Központi Statisztikai Hivatal, 2011) 

Végül néhány érvet szeretnék megosztani, miért is jó szülőnek lenni. Csodálatos dolog, ahogy 

valaki végignézi gyermekei felcseperedését, értelmet adnak az életnek, a gyermekek 

segítségével igazán megérthetjük szüleinket, segítenek a személyiségünk fejlődésében, 

megtanítanak az önzetlen szeretetre, és rengeteget tanulhatunk tőlük. (Smith, 2024) 

A következőkben a nem gyermekesek nők gondolatait szeretném megmutatni, mint a 

hipotézisem másik szereplőit. 
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2.8. A nők, akik nem szeretnének gyermeket vállalni 

 

Manapság egyre többet lehet hallani, a médiában, és a fiatalok körében is, hogy nem feltétlenül 

mindenki szeretne anyává válni. Ezzel nincs is gond, igaz biztosan sokan kérdően néznek 

azokra a nőkre, hogy vajon mi lehet az oka, ha valaki tudatosan nem szeretne gyermeket, és 

sokan, főleg az idősebb generációkból nem értik a gondolatmenetüket. 

Ebben az estben sok okot lehet említeni, hogy valaki miért nem szeretne gyermeket, de az tény, 

hogy valami miatt nem kívánnak édesanyává válni. Természetesen olyan is előfordul, hogy a 

nő, vágyik a gyermekre, de valami miatt nem válik édesanyává. Ezekben az esetekben is lehet 

több fajta megoldási mód, de sajnos előfordul, hogy hosszas próbálkozás után mégsem érkezik 

gyermek a családba. Viszont, meg kell jegyezni, hogy természetesen az anyaság nem való 

mindenkinek. Bizonyos esetekben, lehet, hogy jobban teszik, ha nem válik valaki édesanyává 

(pl.: labilis lelkiállapot, nem megfelelő kapcsolat, vagy nem érzi, hogy édesanya szeretne lenni, 

a karrier fontosabb). 

Takács Eszter a témával kapcsolatban írt könyvében, sokan nyilatkoznak a gyermektelenséggel 

kapcsolatban. Például Csákányi Eszter, aki egész életében színésznő szeretett volna lenni,és 

úgy döntött a munkája teljes értékű embert kíván, ő pedig szerette a színészkedést, így jobbnak 

látta a karriert választani. Soha nem érzett mély indíttatást az anyaság iránt, hiszen imádta a 

színházat, és úgy gondolta, gyermek mellett nem tudott volna teljes értékű munkát végezni. 

Elárulta, hogy az életében nagyon fontos szerepet töltött be a nagymamája, aki szinte felnevelte. 

Többek között balettre, és külön órákra vitte őt, sőt az iskolai ügyeit is intézte, hogy a szülei 

tudjanak a munkára koncentrálni. Ő viszont, amikor anyává válhatott volna nem kaphatott 

volna ekkora segítséget. Úgy gondolta nem tudta volna végig csinálni egyedül, hiszen 

véleménye szerint az akkori párjától, nem kaphatott volna elegendő segítséget. Valószínűleg a 

színészkedést sem folytathatta volna legalábbis egy időre. Elmondása szerint a kiteljesedés a 

pálya, a karrier, sokkal fontosabb volt számára, mint hogy gyermeket vállaljon. (Tanács, 2019) 

A továbbiakban Szalma Ivett családpszichológus helyzetéből, kiderül, hogy országunkban 

sokan úgy gondolják, hogy csak akkor lehet valaki teljes és boldog - illetve család - ha 

gyermeke van (Ahogy ezt a gondolatot fentebb már említettem). Attól, ha valakinek nincs 

gyermeke még lehet boldog harmonikus kapcsolatban, sőt sokan azért nem szeretnének 

gyermeket, mert félnek, hogy a pár közötti harmónia felbomlana, hiszen egy gyermek 

felnevelésével kapcsolatban sok konfliktusra lehetőséget adó szituáció is adódhat, ami 
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megzavarhatja a kapcsolat dinamikáját. Kutatásaiból megtudhatjuk, hogy a legtöbb 

gyermektelen nő esetében a partnerkapcsolat hiánya, vagy a nem megfelelő partnerkapcsolat 

az igazi ok. Fontos megemlíteni még a szülők, illetve a nagyszülők ápolását is, hiszen ebben az 

esetben a hölgynek nem marad ideje a magánéletére. Ilyenkor valamelyik gyermek, ha többen 

voltak „feláldozza magát” és szüleit/nagyszüleit ápolja, így elmaradhat a gyermekvállalás az 

életében. (Tanács, 2019) 

A Mérce szerint sok nő, azért sem vállal gyermeket, mert bántalmazó kapcsolatban vannak és 

egy ilyen kapcsolatban nincs helye a gyermeknek. Becslések szerint minden 5. nőt 

bántalmazott, vagy jelenleg is bántalmaz a partnere fizikailag. Bizonyos esetben egy gyermek 

születésével csak súlyosbodik a helyzet. (Bakó, 2022) Az anyaotthonok és a menedék házak 

telítettsége is magas, és a bíróság sem minden esetben nyújt segítséget, így elég kilátástalan 

lehet a jövőképe annak a nőnek, aki benne marad egy ilyen kapcsolatban. Rendeletben 

kimondott, hogy az édesapa is kaphat közös felügyeleti jogot, még akkor is, ha az anya 

kifejezetten ellenzi azt, sajnos ez szintén nem kedvez annak a nőnek, aki egy bántalmazó 

kapcsolatban van. 

Ám arra is találhatunk példát, hogy hatalmas karriert futott be valaki és a munkája mellett 

egyáltalán nem fért már bele a gyermekvállalás. Nagy karrier megszakítás nélkül, mert nem 

fért bele a gyermek. A cikk említi a fent leírt karrier elhagyástól való félelmet is, vagy 

esetlegesen a már meglévő munka elvesztését is (még ha nem is karrierről van szó), hiszen mi 

történik, ha az édesanya a GYED letelte után visszamenne az előző munkahelyére, de az általa, 

régen betöltött pozícióban, már más van, ezáltal kellemetlen a régi munkatárs visszakerülése. 

Sokan tapasztalták azt is a cikk írója szerint, hogy bár törvénybe ütköző, de mégis megkérdezik 

az alanyokat a gyermekvállalási terveikről, és ebben az esetben vagy őszintén beszél a munkára 

jelentkező személy, és felvállalja, hogy esetleg a tervei miatt nem fér bele a vállalat, jövőjébe, 

vagy letagadja ez irányú gondolatait, esetleg ténylegesen el is engedi a családalapítás 

gondolatát a munka megszerzése miatt. Sokan nem is mernek reménykedni karrierben, mivel 

ha vállalnak gyermeket így is úgy is abba kell hagyniuk egy időre a munkát, és akkor 

megelégednek egy alacsonyabb pozíció betöltésével is. 

A cikk írói említést tesznek a szülés, és a várandóssággal kapcsolatos megaláztatásról, a 

fájdalomról, a kiszolgáltatottságról is. (Bakó, 2022) 

A problémák között megemlítik a lakhatási nehézségeket is. 
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2.9. Újfajta szemléletmód  

 

A fentiekben már említésre került a köztudatban egyre elterjedtebb a tudatos gyermektelenség 

gondolata (childfree), ez a jelző azokra vonatkozik, akik tudatosan választják a gyermek nélküli 

életet. (Lambing, 2011) Tehát, különbséget kell tennünk kifejezésben azok között, akik 

akarnak, csak valami miatt mégsem születik gyermekük (childless) és azok között akik, 

átgondoltan és tudatosan válasszák ezt az életformát (childfree) (Blackstone, 2014, old.: 68-

70). A motiváció eltérő lehet, pl.: karrier előtérbe helyezése, esetleg egy rossz tapasztalat 

gyermekkorból, esetleg nem gondolják magukról, hogy meg tudnának birkózni a feladattal.  

Mások nem tudnak eggyé válni a szülővé válás gondolatával, hiszen nem jutna idejük magukra, 

esetleg családosokat megkérdezve erre a következtetésre jutottak. Mások attól tartanak, hogy 

nem számíthatnak segítségre, és túl nagy teher nehezedik a vállukra, ha mindent maguknak kell 

elvégezni, a gyermekkel, és az otthoni teendőkkel együtt, de vannak olyanok is akik jól érzik 

magukat ebben az életformában. (Pearshon, 2023) 

Kaur cikke  szerint többen még most is megbotránkoznak az USA-ban is ha valaki nem szeretne 

gyermeket, önző jelzővel illetik, és úgy gondolják az idő előrehaladtával, mikor esetleg egyedül 

lesznek megbánják korábbi döntésüket.  (Kaur, 2023) Megannyi oka lehet, ha valaki nem 

szeretne szülővé válni, de akik így döntenek,úgy gondolják, gyermek nélkül is élhetnek teljes 

életet. Egy a BBC oldaláról olvasható cikkben arról nyilatkoznak, miszerint, az ismeretségi 

körük mesélt a gyermekvállalás nehézségeiről például többek között kevés alvásról, a 

riportalany többek között ezt is megemlítette, mint körülményt, ami miatt úgy döntött nem 

szeretne gyermeket. (Maddy, 2023) 

A www.marriage.com oldalon tíz pontba szedve láthatjuk, hogy az író szerint miért ne legyen 

valakinek gyermeke, például: anyagi szabadság, karrier lehetőségek, szabadidővel való 

rendelkezés, kapcsolatra fókuszálás. (Editorial, 2023) Azoknak a nőknek kiknek nincs 

gyermekük, karrier szempontjából, olykor több lehetőség adódik számukra, a nagyobb karrier 

építésére, de előfordulhat, hogy valaki nem ilyen célok miatt választja ezt az életformát, ám a 

többlet munkákat, bíznak rá. Esetleg mobilisabbnak gondolják, mivel nincs gyermeke. Ilyen 

szituáció lehet kihívás is és nyújthat kedvező helyzetet azoknak, akik a karrierépítésről 

álmodoznak. Ám, sokan vannak, akiknek nem ilyen jellegű célokat szeretnének. 

Ha kicsit messzebbre tekintünk, világviszonylatban a legtöbb gyermektelet a Kelet-ázsiai 

régióban találhatjuk. 

http://www.marriage.com/
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Hong Kongban és Taiwanban, a gyermekek átlagos száma 1.0 Dél- Koreában 0,84 Japánban 

pedig 1,36 volt 2020-ban. Átlagosan 10 nőből 3-nak nincs gyermeke Japánban, Hong Kongban, 

illetve Szingapúrban. Tomáš Sobotka írásából kiderül, hogy világ országai mai állás szerint a 

nők milyen mértékben vállalnak gyermeket az adott országban. 

3. ábra: női gyermektelenség összehasonlítása 

(Forrás: Tomáš Sobotka, Population & Societies, no.595, INED, 2021) 

 

Tanulmányának vizsgálatában, elsősorban az említett ázsiai országokban keresi a kevés 

gyermek vállalásának okaira. Kiváltó tényezőnek, tartja többek között a nők felsőfokú 

tanulmányait, kutatásából megtudhatjuk, hogy a magasan kvalifikált nők bizonyos esetekben 

inkább az egyedüllétet választják.  

A következő probléma lehet a fent említett az országokban, hogy a fiatal férfiak bevétele a 

kezdetben igen alacsony, így a lakhatás, az albérleti összeg előteremtése, is gondot okozhat.  

Harmadik problémának a nemek közötti egyenlőtlenséget találta, nagyon hangsúlyos a ház 

körüli munka, és a család körüli tekintetben. Sokszor a nőnek kell a gyermeket, és az időseket 

is ápolni otthon beleértve a férfi családjában lévő időseket is. Emiatt nagyon sok nőnek 

választani kell a karrier és a család között, és esetenként inkább a karriert választják, ám ez 

egyenesen arányos azzal, hogy egyre nő a gyermektelenek száma. (Sobotka, 2021) 

Egy Eurostat-os kutatásból megállapítható, hogyan alakul Európa gyermeknépesség 

tekintetben. A skálán jól kirajzolódik, hogy a családok a legtöbb esetben inkább 1 vagy 2 

gyermeket vállalnak, míg a 2-nél több gyermeket nevelők, számottevően kevesebben vannak. 

Magyarországon is inkább az 1 gyermekes családok a legjellemzőbbek. A 3 gyermekes 
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családok nagyon kis számban jelentkeznek az országok tekintetében. Elmondható tehát hogy 

Európa szerte, tendenciává vált az egyre kevesebb gyermek vállalása. (Eurostat, 2023) 

4.ábra: gyermekvállalás összehasonlítása az EU-ban 

(Forrás: Eurostat, 2023) 

 

Az viszont hogy valaki vállal-e gyermeket vagy sem, mindenkinek a saját döntésének kellene, 

hogy legyen. Nem lenne szabad, hogy akár társadalmi nyomás akár a család nyomására váljon 

valakiből anya. 

2.10. A két fajta szemléletmód, életstílus a munkaerőpiacon 

 

Ahogy a fentiekben már megemlítettem, a kisgyermekes és nem gyermekes nők helyzetét 

szeretném összehasonlítani. Kíváncsi vagyok, hogy hogyan vélekedik mindkét csoport a 

munkaerőpiaci helyzetükről. A kisgyermekes anyák, akik vissza szeretnének integrálódni a 

munkaerőpiacra, vajon hátrányban érzik magukat, és éreznek-e negatív megkülönböztetést? 

Köztudott, hogy a kisgyermekes édesanyák, nehezebb helyzetben vannak, ha a munkerőpiaci 

szempontból tekintünk rájuk. 

A hipotézisem szerint: 

A kisgyermekes anyukák, saját tapasztalataik alapján rendszerint negatív 

megkülönböztetésben részesülnek a munkaerő- piaci visszatérésük idején. 
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Továbbiakban keresem a választ arra is, hogy a nők, akik szabad akaratukból nem vállalnak 

gyermeket, vajon mi miatt teszik ezt. Hipotézisem szerint, a karrier miatt választják ezt az 

életet, illetve amiatt mert talán nem kaphatnak segítséget a kisgyermek körüli teendőkkel 

kapcsolatban a családtól, párjuktól.  

Azok a nők, akik nem vállalnak gyermeket, a karrierjük preferálása (anyagiak) miatt  

teszik ezt. 

Dolgozatomban, szeretném megtalálni az igazi okát annak, ami miatt egy nő úgy dönt, nem 

válik anyává. 

  



 

26 
 

3. Alkalmazott módszerek 
 

A dolgozatom megírásához a mintagyűjtés módszerére a hólabda módszert, alkalmaztam, a 

kérdőívek kitöltéséhez, ezért nem tekinthető reprezentatívnak, illetve csak hölgyek 

véleményére voltam kíváncsi, mivel őket érinti leginkább a dolgozatom témája. A kérdőíveket 

az interneten keresztül tudták a válaszadók kitölteni, ez véleményem szerint egy nagyon 

hatékony, s gyors módszer. Felkerestem különböző csoportokat az interneten. Nagyon meglepő 

és pozitív tapasztalat volt számomra, hogy meglehetősen sokan és meglepően nyitottan 

segítettek a kutatásomban, ami igazán fontos volt számomra. Ennél a szerencsés oknál fogva, 

igazán nagyszámú mintával dolgozhattam. A legtöbb kérdésnél, skálás módszert alkalmaztam, 

a könnyebb megérthetőség, és könnyebb elemezhetőség szempontja miatt. A kérdőív válaszolói 

anonimitással, és önként válaszoltak a kérdésekre. A kutatásomban, ahogy már fentebb is 

említésre került, csak a hölgyek véleményére voltam kíváncsi, mégpedig azért, mert a témában 

ők a leginkább érintettek. Hiszen a nők életét az esetek többségében jobban átalakítja a gyermek 

érkezése, mint a férfiakét – kifejezetten, ha a karrier utat nézzük. A legtöbb esetben a 

gyermekvállalás után kisebb rövidebb időre meg is szakad a nők karrierje. 

A dolgozatom kutatásában, ahogy említettem, kérdőíves módszert alkalmaztam, melyben 

összesen 22-22 kérdés szerepelt (A kérdéseket a későbbiekben fogom mellékelni), külön a 

gyermekesek számára és külön a nem gyermekes nőknek, mivel úgy gondoltam nem minden 

kérdésre tudna válaszolni az egyik vagy másik élethelyzetben lévő személy. A kérdések 

hasonlóak voltak, de természetesen nem tudtak mindenben egyezni, hiszen az egyikben a 

gyermekes nők véleményét kutattam, míg a másikban a nem gyermekes nők gondolatait 

szerettem volna megtudni, jobban belelátni, hogy ők milyen véleménnyel vannak a 

munkaerőpiacon betöltött szerepükkel. Azért választottam ezt a módszert, mert így rövid időn 

belül, meglehetősen sok személyt tudtam megszólítani. A két kérdőívet összesen több mint 

300-an töltötték ki: a gyermekeseknek szóló kérdőívet összesen 218, a nem gyermekeseknek 

szól kérdőívet összesen 126 válaszadóval zártam. A kérdőívvel kapcsolatos számításokban, az 

SPSS- rendszert alkalmaztam, 

A továbbiakban interjús módszert alkalmazva, 12 nővel beszélgettem, akik között voltak 

gyermekes és nem gyermekesek is 6-6 arányban. Ebben a formában összesen 22 kérdés volt, 

mind a két tábornak ugyanazon kérdéseket tettem fel. Az interjú alatt történt válaszadásokból 

jól kivehető, hogy ebben az esetben volt idő a kérdések kifejtésére, ami lehetővé tette, hogy 

több ötletet és gondolatot tudjak dolgozatomban megfogalmazni.  
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4. Eredmények és értékelések 

4.1. Kérdőívek értékelése 
 

A vizsgálatomban résztvevő hölgyek életkorát tekintve 20-45 év közöttiek voltak. 

5. ábra: válaszadói kormegoszlás 

(Forrás: saját szerkesztés) 

Gyermekes nők:                                                                  Nem gyermekes nők 

                      

A lakóhelyük szerint, vegyesen megtalálhatóak országszerte, mivel, sokukat csoportokon 

keresztül tudtam elérni, így az országból meglehetősen sok helyről tudtam információkat 

gyűjteni. A kutatásomban szereplő hölgyek végzettségét tekintve, legtöbben felsőfokú 

végzettséggel rendelkeztek. 

6. ábra: válaszadói tanulmányok szerinti megoszlás 

(Forrás: saját szerkesztés) 

Gyermekesek: 

 

Nem gyermekesek: 
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Mennyire fontos számodra a karrier? 

A karrier kérdésre a legtöbb kisgyermekes nő a közepes és fontos lehetőséget jelölte be, míg a 

nem gyerekeseknél nagyobb többségben volt a fontosnak tartók száma. 

7.ábra: karrier fontossága a gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 

 

8. ábra: karrier fontossága a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

A grafikonokból jól látszik, a nem gyermekesek számára fontosabb a karrier, az ő 

csoportjukban senki nem gondolta azt hogy egyáltalán nem fontos, míg az anyák csoportjában, 

igaz meglehetősen kis számban, de akadt olyan, aki úgy gondolta egyáltalán nem fontos 

számára a karrier. A legtöbben a közepesen fontos, és inkább fontos válasszal tudtak 
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azonosulni, tehát megállapítható hogy, a gyermekvállalás mellett döntő nők számára is fontos 

a karrier, még ha azt egy ideig meg kell szakítaniuk. 

 

A gyermekvállalás mennyire nehezítette meg a munkaerőpiacra való visszatérésed?  

1- nem mehezítette meg, 5 - nagyon nehéz  

9. ábra: a gyermekvállalás utáni munkaerőpiacra visszatérés nehézsége 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 

Erre a kérdésre nagyon összetett válaszok érkeztek. Sokaknak nem nehezítette meg a 

visszatérést a gyermekvállalás. Valószínűnek tartom, hogy ez amiatt lehetett, hogy a hölgyek 

túlnyomó többsége, a szülés előtti munkahelyére tért vissza, ahogy azt majd a következő ábrán 

láthatjuk. A következő leginkább választott válasz a “közepesen”. Ebben az opcióban benne 

van, hogy nehezebbnek ítélik meg gyermekkel a munkaerőpiaci visszatérést, de a nyilatkozók 

nem gondolják, helyzetük jelentős megváltozását. A harmadik legtöbben választott lehetőség 

volt a „nagyon megnehezítette” válasz. Itt láthatjuk, hogy a válaszadók egy részének a 

munkaerőpiacra való visszaintegrálódása, meglehetősen problémásnak bizonyult. Közel 20 %-

a gondolta azt, hogy nagyon nehéz volt a visszatérés. Ha összeadjuk a nehéz és a nagyon nehéz 

válaszadók százalékos összegét több mint 35%-a nyilatkozott úgy hogy nehéz volt. Ez nem 

mondható döntő többségnek, de ha még a közepesen nehéz százalékokat is bele számítjuk, 

abban az esetben, következtethetünk, hogy a legtöbb kisgyermekes anyukának a valamelyest 

megnehezíti a visszatérését a gyermek megléte. 
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Mennyi idő alatt találtál munkahelyet miután a gyermekek után vissza kellett menned 

dolgozni? 

10. ábra: munkakeresési időtartam a gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 

Ábra:4. Mennyi idő alatt találtál munkahelyet miután a gyermekek után vissza kellett menned 

dolgozni? Forrás:saját szerkesztés) 

A nem gyermekes nők kérdése hasonló volt: 

Ha munkahelyet keresel, mennyi idő alatt találsz újat? 

11. ábra: munkakeresési időtartam a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 

Ebben az esetben nincs szignifikáns különbség a munka találásának idejét tekintve, a 

gyermekes és nem gyermekesek nők között. Ha a gyermekesek válaszánál összeadjuk azok 

százalékos számát akik az eredeti munkahelyükre mentek vissza, illetve azokat akik 1-3 hónap 

alatt találtak munkát akkor 66%-ot kapunk, ami ha a nem gyermekes tábor válaszait és az 1-3 

hónapos százalékot nézzük ami 63,5% volt, meglehetősen hasonló a két tábor helyzete. Ebből 

az adatból arra tudok következtetni hogy a gyermekes anyukáknak, a nyilatkozók szerint nem 

szembetűnően rosszabb a helyzetük.  
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Az interjúkon mennyire gyakran kérdeztek a családi állapotodról, gyermekek koráról, 

akár a gyermekek előtt is?  

12. ábra: családi állapot említése az interjúkon a gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Milyen gyakran kérdezik az állásinterjúkon a családi állapotod, esetlegesen jövőbeli 

gyermekvállalási terveket? 

13. ábra: családi állapot említése az interjúkon a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Ezekből a grafikonokból egyértelműen látszik hogy nem jellemző az interjúk alatt a hölgyek 

magánéletében kutakodni, és jövőbeni, vagy épp aktuális élethelyzetükről kérdezgetni. 
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Mennyire érzel pozitív megkülönböztetést a munkában, hogy gyermekeid vannak? 

14. ábra: pozitív megkülönböztetés a gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Mennyire  érzel pozitív megkülönböztetést a munkában, hogy nincs  gyermeked? 

15. ábra: pozitív megkülönböztetés a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Itt úgy tűnik, sem a gyermekesek esetében, sem a nem gyermekesek esetében nem látható 

szignifikáns megkülönböztetés. A gyermekeseknél 6,5 % nyilatkozott úgy, hogy nagyon érez 

pozitív megkülönböztetést míg a nem gyermekeseknél ez az adat összesen 4% volt. 
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Érzel negatív megkülönböztetést a munkában, hogy gyermekeid vannak?  

16. ábra: negatív megkülönböztetés a gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés)

 

Mennyire érzel negatív megkülönböztetést a munkában, hogy nincs gyermeked? pl.: több 

túlóra  

17. ábra: negatív megkülönböztetés a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

A gyermekes válaszadók több 26,7 %-a nyilatkozott úgy, hogy inkább érez, és nagyon érez 

negatív megkülönböztetést a gyermekek miatt a munkában. Ebből 14,3 %-a érzi úgy hogy 

nagyon negatív a megkülönböztetése a gyermekei miatt. A nem gyermekeseknek csak 9,5 %-a 

gondolta ugyanezt magáról. 
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Véleményed szerint mennyire tesznek különbséget a munkáltatók, gyermekes és nem 

gyermekes nők között? 

18. ábra: munkáltatói megkülönböztetés a gyermekesek szerint 

(Forrás: saját szerkesztés)                                                                           

 

19. ábra: munkáltatói megkülönböztetés a nem gyermekesek szerint 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Ezen a grafikonon nagyon jól látszik, hogy mind a két fél úgy gondolja, inkább tesznek 

különbséget a munkáltatók a munkaerőpiacon a gyermekes és nem gyermekes nők között. A 

gyermekes nők 36,7 %-a gondolta azt, hogy inkább tesznek különbséget, míg a nem 

gyermekesek közül 44,4 % vélekedett hasonlóképpen. Nagyon érdekes, hogy ha nem a 

válaszadók saját tapasztalatait tekintjük, akkor a hallomásból született vélemények arányai 

sokkal magasabbak, mint az előző kérdésben megválaszolt saját tapasztalatoké.  
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Véleményed szerint mennyire megterhelő anyagilag a gyermek nevelés? 

20. ábra: gyermeknevelés anyagi terheinek megítélése a gyermekesek szerint 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

21. ábra: gyermeknevelés anyagi terheinek megítélése a nem gyermekesek szerint 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Ennél a kérdésnél a nem gyermekes nők döntő többsége gondolta azt, hogy egy gyermek 

nevelése, fenntartása nagyon megterhelő: 59,5% nyilatkozott így. Furcsa, de a gyermekesek 

nem látták ennyire egyértelműen nehéznek és anyagilag megterhelőnek a gyermekek 

felnevelését: itt 12,8% gondolta azt, hogy nagyon nehéz anyagilag egy gyermek nevelése. 

Ezekből az arányokból arra lehet következtetni, hogy a nem gyermekesek esetleg anyagiak 

miatt sem mernek, vagy akarnak gyermeket vállalni. 

  



 

36 
 

Amikor úgy döntöttél, gyermeket vállalsz, mennyire mérlegelted az anyagi biztonságod? 

22. ábra: gyermekvállalás anyagi megfontolása 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 

A skála jól mutatja, hogy a nők többségének fontos az anyagi biztonság. Legtöbbjük átgondolja 

anyagi helyzetét, mielőtt gyermeket vállal. A válaszadók döntő többsége közepesen vagy annál 

nagyobb mértékben mérlegelte az anyagiakat, és 33% nyilatkozott úgy hogy nagyon erősen 

mérlegelték az anyagiakat, mielőtt kisgyermek mellett döntöttek.  
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A gyermekek apukája mennyire segít neked a gyermekek nevelésében? 

23. ábra: férfiak részvétele a gyermeknevelésben 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Hasonló kérdés szólt a nem gyermekesek számára. 

Véleményed szerint mennyire segítenek a férfiak a gyermeknevelésben?  

24. ábra: férfiak részvétele a gyermeknevelésben a nem gyermekesek szerint 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

A gyermekes nők 58,7 %-a nyilatkozott úgy, hogy a férfiak, az apukák nagyon sokat segítenek 

a gyermeknevelésben. Ez azért nagyon érdekes vélemény, mert azok a nők, akiknek nincs 

közvetlen ilyen jellegű tapasztalataik, csak a hallomásaikra hivatkozhatnak, azok szerint csak 

5,6% nyilatkozott úgy, hogy a férfiak nagyon sokat segítenek a gyermeknevelésben. Olybá 

tűnik, hogy a 20-45 éves női korosztály párjai meglehetősen magas arányban veszik ki részüket 

a gyermeknevelésből. 
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Mennyire vagy megelégedve az óvodai, bölcsődei férőhelyek számával? 

25. ábra: óvodák, bölcsődék kapacitása 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

A megkérdezett anyukák elég széles körű véleményen voltak az óvodai, illetve bölcsődei 

férőhelyek számával kapcsolatban, így nem mondhatjuk hogy egyértelműen elégedettek, vagy 

elégedetlenek. A megkérdezettek 21,6 %-a gondolta úgy hogy nincs megelégedve, 24,8 % 

véleménye szerint közepesen elégedettek, míg az elégedettek %-os aránya 25,2 volt. 

 

Ha a gyermek beteg, mennyire gyakran te maradsz otthon vele és hagyod ott a 

munkavégzést? 

26. ábra: otthonlét a gyermek betegsége esetén 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 

  

A kérdőívet kitöltő édesanyák többsége alapján az esetek 39,2%-ban ők maradnak a 

gyermekkel, ha valami miatt otthon kell maradni, és csak 3,7%-a nyilatkozott úgy, hogy nem 

ők maradnak a gyermekkel ebben az esetben. 
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Hogyan viszonyul a munkáltató, ha a gyermek betegsége miatt kiesel a munkából? 

27. ábra: gyermek betegsége miatti munkakiesés megítélése a munkáltatónál 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Erre a kérdésre 35,5 % válasza szerint közepesen viszonyul a munkáltató a gyermek 

betegségéből adódó munkakieséshez, de jól látható a grafikonból, hogy úgy tűnik a 

munkáltatók megértőek a gyermekesekkel kapcsolatban, hiszen 23,5% nyilatkozata szerint 

nagyon megértőek. Ezen vélemények szerint vannak olyan munkáltatók, akik megértik ha az 

anyának esetelegesen otthon kell maradnia a gyermekével. Ez véleményem szerint, ez  nagyon 

jó irány, a jövőben remélem még több munkáltató fog majd hasonlóképpen viselkedni, ebben 

a szituációban. 
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Mennyire érzed  teljesnek az életed? 

28. ábra: a teljes élet megítélése a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Láthatjuk, hogy gyermek nélkül is érezhetik magukat teljesnek a nők. 48,8% érzi úgy a 

válaszadók szerint hogy inkább teljes az élete gyermek nélkül is. 

Mennyire fontos neked a szabadságod?  

29. ábra: a szabadság fontossága a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Itt jól látható, hogy a nem gyermekeseknek nagyon fontos a szabadság, hiszen ezt gyermek 

mellett nem biztos hogy ilyen erősen tudnák érezni és akár tapasztalni is. A legtöbben a nagyon 

fontos lehetőséget választották, ami 46% volt. Ez az adat majdnem a válaszadók felének felel 

meg, véleményem szerint ez egy igen magas szám. 
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Mennyi időd jut magadra? 

30. ábra: az énidő mennyisége a gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

31. ábra: az énidő mennyisége a nem gyermekeseknél 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Ezekből a válaszokból meglehetősen jól látható képet kapunk arról, hogy a gyermekes 

anyukáknak sokkal kevesebb idejük jut magukra. Ebben az esetben 23,4% érzi úgy, hogy nincs 

ideje magára, míg ez az arány a nem gyermekeseknél csupán 4%-ot tesz ki. A kapott eredményt, 

úgy gondolom nem szükséges vitatni, hiszen akinek van gyermeke, tapasztalta már, hogy 

ténylegesen kevesebb időt tud magára fordítani. Ám ahogy a gyermek növekszik, ez az idő, 

feltehetőleg egyre több lehet. 

4.2. Interjúk értékelése 
 

A későbbiekben az interjú kérdéseit és válaszait szeretném bemutatni, melyeket ismételten 

nőkkel készítettem, 6 gyermekes, és 6 nem gyermekes nővel, életkorukat tekintve 31 és 45 év 

közöttiek. Fontos volt számomra, hogy egyenlő számban legyenek gyermekesek, és nem 

gyermekesek, és a koruk a gyermekvállaláshoz mostanában elterjedt kor legyen, hogy 

ténylegesen valós információkkal tudjanak szolgálni. 
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1. kérdés: Van-e gyermeked? Ha nincs, és nem tolakodó a kérdés, miért nincs? 

„Nincs. Nem voltam párkapcsolati vagy mentális/pénzügyi helyzetben, hogy magabiztosan 

rászánjam magam. Törekszem erre es szeretnék gyereket a jövőben, de nem mindenáron.” (31 

éves, nem gyermekes). 

„Nincs. A gyermekvállalás idejében, a munkahelyemen betöltött pozíciót nem szerettem volna 

feladni. Később valahogy elszaladtak az évek.” (44 éves, nem gyermekes) 

„Még nincs, de rajta vagyunk. Sajnos kiderült, hogy egy bizonyos betegségem van és ez 

megnehezíti a teherbe esést.” (36 éves, nem gyermekes) 

 

2. kérdés: Mennyire fontos számodra a karrier, és ha fontos miért, ha nem fontos miért 

nem fontos? 

“Fontos számomra, mert megtaláltam az utamat pedagógusként és tagintézmény vezetőként - 

hiszem, hogy hasznos és fontos az a munka, amit végzek. Visszagondolva a saját 

gyerekkoromra, sok meghatározó tanár kísérte végig tanulmányaimat, és ha már fele annyit 

vissza tudok adni a saját tanítványaimnak, akkor már megéri.” (34 éves, gyermekes) 

“Valamelyest fontos, mint spirituális ember, az önmegvalósítás, sors beteljesítés szempontjából 

fontos.” (36 éves, nem gyermekes) 

“Közepesen fontos, a család és az egészség az első, a karrier csak utána.” (36 éves, gyermekes) 

“Közepesen fontos, mert nem a karrier a fontos, hanem olyan pozíció ahol tudok hatni a 

szervezetre, hogy értelmesen menjenek a feladatok, így értelmét érezzem a munkámnak.” (45 

éves, gyermekes) 

Ahogy a kérdőívekből is kiderült a legtöbb nőnek fontos a karrier, még akkor is ha nem ez a 

legfontosabb, de mindenek előtt szeretnének egy olyan környezetben tevékenykedni ahol jól 

érzik magukat, valamint törekednek az anyagi stabilitásra.  

Fontos: 6 

Közepesen fontos:6 

 

 

3. kérdés: Szerinted mennyire nehéz egy mai kisgyermekes anyukának a 

munkaerőpiacra visszaintegrálódni, mik lehetnek a nehézségek? 

“Szerintem munkahelyet váltani lehet nehezebb, pláne minél kisebb a gyerek, annál inkább 

tartanak a munkáltatók a sok kimaradástól (betegségek miatt még mindig az anya az elsődleges 

gondozó, aki otthon marad ilyenkor)” (35éves, nem gyermekes) 
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“Elég nehéz. A nehézségek sok tényezőtől függenek. Elsősorban a nagyszülői segítség hiánya 

(távol élnek és/vagy még aktívan dolgoznak). Másodsorban kevés a bölcsődei férőhely, kevés 

az óvodai férőhely, a fizetős gyermekfelügyelet drága (családi napközik, bébiszitter).“ (37 éves, 

gyermekes) 

“Nagyon a cégtől függ, illetve, hogy a karrierje melyik pontján lett kismama. Ha teljesen kezdő, 

akkor nehezebb lehet egy új munkahelyet találni. Ha már volt munkahelye, ott vannak jogi 

védelmek, oda vissza tud menni. Mobilitás miatt is nehéz visszamenni, illetve a nagyszülők is 

dolgoznak. Így nincs más csak az anyuka, aki vigyáz rá.”(45 éves, gyermekes) 

“Valószínűleg nagyon nehéz. Folyamatos tréning, változás stb. Nagyon nehéz lehet 

visszailleszkedni egy felgyorsultabb világba azon felül, hogy másról is gondoskodniuk kell.” 

(34éves, nem gyermekes) 

Minden válaszadó nyilatkozata szerint nehéz a visszaintegrálódás. A legtöbben a 

segítségnyújtás hiányával, a nagyszülők távollétével, vagy az óvodai, bölcsődei férőhelyek 

kevés számával indokolták. Probléma forrása lehet még egyes vélemények szerint a nagyszülők 

aktív foglalkoztatása is, hiszen a nyugdíjas kor egyre kitolódik, és sajnos munka mellett a 

nagyszülők sem képesek segítséget nyújtani az anyának. 

 

4. kérdés: Véleményed szerint, hogyan lehetne a kisgyermekes anyukáknak segíteni, 

hogy hamarabb találjanak munkát, és meg is tudják tartani azt? 

“Flexibilis, rugalmas munkaidő jó megoldás lehetne. Sok esetben ahhoz, hogy állást kapjon, 

pozíción aluli munkát kénytelen elfogadni, mert a gyermek úgyis beteg lesz, és nem vállalhat 

magasabb pozíciót. Segítség lehet még - ha a gyermek beteg -, hogy otthonról is tudjon 

dolgozni.”(45 éves, gyermekes) 

“Segítséget kellene nekik adni, külső segítséget, óvodai bölcsődei helyek számának növelése, 

vagy a nagyszülői segítséget. Több részmunkaidős munkalehetőség, hibrid munkakörnyezet. 

Ha a gyermek beteg ne csak az anyja lehessen mellette.” (43 éves gyermekes) 

“Erős törvények, amelyek védik a szülési szabadságot, apasági szabadság, részmunkaidős 

lehetőségek, otthonról dolgozás lehetősége, nem annyira kötött munkaidő.” (31 éves, nem 

gyermekes) 

“Több részidős és távmunka kellene.” (32 éves, nem gyermekes) 
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“Rugalmas munkarend, saját bölcsőde, óvoda a vállalaton belül, home office kultúra 

kialakulása, bevezetése.” (35éves, nem gyermekes) 

Szinte minden válaszadó megemlítette, a rugalmas munkaidőt, az otthonról való dolgozás 

lehetőségét. 3 anyuka gondolt még az óvodai, bölcsődei férőhelyek számának növelésére, 

ahogy fentiekben is említették illetve a nagyszülői segítséget, amit sajnos különféle okoknál 

fogva nem tudnak igénybe venni. 

 

5. kérdés: Vannak esetleg tapasztalatok ezzel kapcsolatban, vagy hallottál véleményt? 

“Bőven hallottam ismerősöktől sztorit a hátrányos megkülönböztetésről…” (32 éves, 

gyermekes) 

“Igen, felmondtam bölcsődei- és óvodai férőhely hiányában, illetve mert gyerekkel nem 

összeegyeztethető munkakörben tudtak volna csak visszavenni a munkahelyemre.” (36 éves, 

gyermekes) 

“Saját tapasztalatom van ezzel kapcsolatban, nálunk van lehetőség csúsztatásra, és akár 

negatívba is átmehet az óra, és be lehet pótolni, amikor tudjuk. Illetve ha gyerekkel kapcsolatos 

dolog van, akkor mindig elengednek kérdés nélkül, pedig olyan főnököm van, akinek nincs 

gyereke.” (34 éves, gyermekes) 

A válaszadók mindegyike, hallott már problémás esetről, nehezített munkahelyi integrációról. 

Valószínűleg azért is ennyire sok információt hallottak a témával kapcsolatban, mivel 

mindegyik interjúalany a korukból fakadóan találkozott már hasonló helyzetben lévő nővel. A 

legutolsó idézett kommentet viszont kiemelném, mert a válaszban,  nagyon pozitív példa 

található meg, hogy vannak rugalmas munkahelyek, ahol lehetőség van pótlásra, illetve, 

megértik ha a gyermek beteg, és elengedik az anyát ápolni a gyermekét. 

 

6. kérdés: Szerinted a gyermekmentes kapcsolat lehet-e teljes? 

“Ha csak a kapcsolatot nézem, lehet teljes. (45 éves, gyermekes) 

„Lehet, de mindkét félnek teljesen egyeznie kell a véleményének erről.” (36 éves, gyermekes) 

“Nekem nem, de biztosan, van, akinek úgy jó. Kényszerből inkább senki ne vállaljon 

gyereket.”(37 éves, nem gyermekes) 

“Határozottan igen,” (34 éves, nem gyermekes) 
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“Persze, hogy igen, sok ilyet ismerek. Nem is mindenkinek lenne szabad gyereket vállalni, 

sokan alkalmatlanok erre, mégis csinálják, és ennek a levét a gyerek issza meg később. 

Mindenki eldönti, mit akar, ha valaki csak kutyát szeretne, legyen így; ha valaki utazni meg 

dolgozni szeretne, legyen úgy. Mind mások vagyunk, nem kéne beskatulyázni senkit, mert nem 

azt akarja, amit én.” (32 éves, nem gyermekes) 

“Ha mindkét fél egyetért a vállalt gyermektelenségben, természetesen. Sőt, sokkal több tudatos 

emberre lenne szükség, mert vannak jócskán gyereknevelésre alkalmatlan egyének, akiknek a 

saját élete is teljesebb lenne gyerek nélkül, és annak nem lenne keserves gyerekkora. Ideje lenne 

leszállni a régi dogmáról, hogy csak gyerekkel teljes az élet, és mindenáron örökíteni kell a 

genetikánkat, van épp elég ember a Földön. Kevesebb társadalmi nyomással, és elvárással 

sokkal több boldog ember lehetne, mindenki maga szívbéli döntése legyen, hogy gyerekkel 

vagy anélkül érzi teljesnek a maga életét.” (32 éves gyermekes) 

Egyöntetűen mindenki úgy gondolta, hogy ha nem születik gyermek, attól még lehet a kapcsolat 

teljes. 3 válaszadó azonban megemlítette, hogy a kapcsolatban mind a két félnek kölcsönösen 

egyet kell értenie a gyermekmentes életforma választásában. Ha nem egyformán gondolkodnak 

ebben a témában, nem biztos, hogy működőképes lehet hosszútávon az a kapcsolat. 

 

7. kérdés: Szerinted mennyire nehéz anyagilag „eltartani” egy gyermeket felnőtt koráig? 

“Ahogy nőnek, egyre többe kerülnek. Számomra mégis az élet értelme a gyerek, és a jövő 

generációja, ezért annyira nem szomorkodok ezen.“ (36 éves, gyermekes) 

“Ez szerintem attól is függ, mit veszünk meg a gyereknek. Alapjában véve a gyerekek 

egyáltalán nem a drága játékokra vágynak és a használt ruha is lehet ugyanolyan jó minőségű, 

mint egy új. Szerintem, ha az ember okosan csinálja, nem kerül olyan óriási költségbe egy 

gyerek.” (36 éves, gyermekes)   

„Egyre nagyobb terheket ró a családokra a gyermekek felnevelése, annak ellenére, hogy a 

nagycsaládosok több kedvezményt élvezhetnek.” (42 éves, nem gyermekes) 

„Kiszámolták párszor, 10 éve kb. 30 millió forint volt, ha rendesen mindent meg akartál adni 

neki, ez nyilván változik az inflációval. de ebből is látszik, hogy hát melós, és nem egyszerű. 

Lehet biztos ennél kevesebből is jól csinálni, ha valaki nagyon ügyes.” (32 éves, nem 

gyermekes) 
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A válaszadók többségének véleménye szerint nehéz, megterhelő anyagilag egy gyermek 

felnevelése. Egy nyilatkozó gondolta úgy, hogy ha okosan kivitelezi a dolgokat, akkor nem 

feltétlenül megterhelő. Észrevételeim szerint a nem gyermekesek sokkal megterhelőbbnek 

gondolták, mint a gyermekesek. Valószínűnek tartom, hogy a köztudatban elerjedt vélemény 

hogy egy gyermek felnevelése magas költségekkel jár, és ezért gondolhatták azt a nem 

gyermekesek, hiszen ők csak másodkézből értesülnek. 

 

8. kérdés: Szerinted miért nem vállal egy nő gyermeket? 

„Nagyon sok oka lehet: a biológia, vagy a párkapcsolat, vagy a karrier.” (45 éves, gyermekes) 

„Ennek véleményem szerint család miatt létrejött lelki blokk vagy előző életbeli blokk lehet az 

oka.” (37éves, nem gyermekes) 

„Nem talál megfelelő párt, nem is akart sosem, klímaváltozás / jövő miatti szorongás, szorongás 

az országban való lehetőségek és állapotok miatt, nem lehet gyereke, inkább a karrierjének él. 

Ezek lehetnek kb.” (35 éves, nem gyermekes) 

„Nincs megfelelő párkapcsolata, és megvalósít, kifut az időből, nincsenek megfelelő lakhatási 

körülményei, nincs stabil állása, nincs jó fizetése, nincs szülészet (elég), nincs gyermekorvos 

(elég), nincs tanár (elég), nincs óvónő (elég), nincs jövőkép, vagy egyszerűen nem is érdekli. 

Sajnos a család sokaknál már nem áll az értékrend csúcsán.” (34 éves, nem gyermekes) 

„A gyerek az korlátok közé tesz, és vannak olyan nők, akik ezt nem vállalják, mert szeretnék 

megtartani a szabadságukat. én teljesen meg tudom érteni, hogy ha valakiben nincs meg az 

anyaságra a késztetés és szerintem ezzel nincs is semmi baj.” (36 éves, gyermekes) 

„Magamról tudok csak beszélni: nincs biztos pénzügyi hátterem, saját házam / lakásom és / 

vagy tartós kapcsolatom. Egyedülálló anya gyermekeként nőttem fel, aki túl fiatal volt gyerek 

vállaláshoz. Én nem szeretnék ugyanazon keresztül menni.” (31éves, nem gyermekes) 

„Sok esetben a kapcsolatok lazulásában is kereshetjük az okát. (a biztos partner / férj 

megtalálása is magas falakba ütközött). Vagy: a család túl körültekintő abban, hogy 

rendelkezzenek megfelelő materiális és anyagi helyzettel, hogy a gyermekvállalás ne legyen 

megterhelő későbbi életükben.” (42 éves, nem gyermekes) 

„Ezer oka lehet. Nem akar, nem érzi magát képesnek a felnevelésére, a jó nevelésre, meddő, 

nem tudja eltartani még a párjával sem, vagy nem talált senkit, akivel be meri vállalni.” (32 

éves, gyermekes) 
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„Rengeteg oka lehet. Ha csak a személyes ismereteimből indulok ki, van, akinek egészségügyi 

okok miatt lehetetlen gyermeket vállalnia; van, aki a klímaszorongás miatt tett le róla; valaki a 

borzasztó családi mintái és saját mentális állapota miatt nem vállal; van, akinek nincs ehhez 

megfelelő párkapcsolata; van, aki "kifutott az időből", mert nem érkezett meg a potenciális apa, 

van, aki kifejezetten nem szívleli a gyerekeket. Személyes tapasztalatom szerint elenyésző azok 

száma, aki kifejezetten a saját karrierje miatt nem vállal gyermeket.” (35 éves, nem gyermekes) 

Az interjúalanyok nagyon sokféle véleményt írtak, mindegyik egy nagyon szépen átgondolt, 

okokkal körbefont vélemény volt. Felvetették a gyermekkori rossz mintákat, a nem megfelelő 

párkapcsolatot, vagy a párkapcsolat hiányát, az anyagiak, és a korlátok, a karrier is oka lehet. 

Négyen nyilatkoztak úgy, hogy a párkapcsolat nagyon fontos problémákat szülhet, így arra 

lehet következtetni, hogy a párkapcsolat az egyik legfontosabb momentum a 

gyermekvállalásnál, míg a pénz, és a karrier kevésbé okozhatja a gyermek nem vállalását.  

 

9. kérdés: Szerinted mennyire maradnak a nők egyedül a gyermekek felnevelésével, 

mennyire van jelen a párjuk? 

„Ez teljesen változó a mai világban. Szerencsére már egyre több apa is kiveszi a részét, illetve 

ami fontos, hogy az anyák is képesek leadni a feladatokból. De még mindig elolvadnak az 

emberek, ha egy apa viszi le a játszótérre a gyereket, míg az anyáknál ez mondjuk alap. szóval 

van javulás, de messze van még a fifti-fifti.” (34 éves, gyermekes) 

„Nagy általánosságban sajnos az „otthoni” munka női munkának számit, akkor is, ha 

ugyanannyit dolgozik a nő az otthonon kívül is. Számomra ez egy fontos kérdés 

párválasztásban, ha a másik fél nem hajlandó segíteni a közös otthon fenntartásában, akkor az 

nem a megfelelő pár, és nem vállalnék gyereket az illetővel.” (31éves, nem gyerekes) 

 „Harmincas vagyok, a mi generációnk esetén már sokkal jobb a helyzet, mint a szüleink 

idejében. A baráti és ismerősi körömben az apák zöme jelentősen kiveszi a részét a 

gyereknevelésből és a háztartásból. Sokkal inkább egyenrangú partneri a viszony, mint régen, 

pláne mikor már az anya is visszaáll a munkába.” (32 éves, gyermekes) 

„A környezetem tapasztalata alapján azt látom, hogy nincsenek egyedül, és a párjuk teljes 

mértékben kiveszi a részét a feladatokból; társként, apaként van jelen.” (35 éves, nem 

gyermekes) 
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A válaszok között szinte mindenki úgy gondolta, hogy a mai világban a férfiak is jelen vannak 

a gyermeknevelésben, persze ez egyéntől, kapcsolattól is függ. Ám úgy látszik, hogy a 

közvélemény szerint is segítőkészebbek, és nagyobb szerepet vállalnak a férfiak a 

gyermeknevelésben, mint pár évtizeddel ezelőtt. 

 

10. kérdés: Milyen nehézségei lehetnek a munkáltatónak egy kisgyermekes anyukával? 

„Sokkal rugalmasabbnak kell lennie, mert nem biztos, hogy tud menni dolgozni. A 

munkatársának viszont be kell pótolni, és akkor a munkatársaknak is negatív hangulata lesz, 

ami generálhat problémákat.” (45 éves, gyermekes) 

„A kisgyerekek gyakori megbetegedése miatt a munkáltató munkavállalója gyakran és 

váratlanul esik ki a munkából rövidebb-hosszabb időre. Ez neki többletköltség, állandóan 

helyettesítést kell intézni, ami a többi dolgozó többletterhelésével jár, ami belőlük 

elégedetlenséget válthat ki. Tervezhetetlenné válik a kisgyerekes anyával a munkavégzés. 

Persze erre a kisgyerekes anya sem vágyik, de nem ő kéri a betegséget.” (36 éves, gyerekes) 

„Kieshet a kisgyermekes anyuka a gyermek betegsége miatt a munkából, ami szerintem 

egyszerűen kezelhető lenne részmunkával vagy alternatív munkaidővel.” (31 éves, nem 

gyermekes) 

„Egy kisgyerek sűrűn beteg, ilyenkor még mindig jellemzően az anya marad vele otthon. 

Vannak munkakörök, ahol az ilyen rendszeresebb munkaerő kiesés kevésbé problémás, vagy, 

mert pótolható figura a munkakörében, vagy mert "megvárja" a munka.” (32 éves gyermekes) 

 

11. kérdés: Mennyi időd jut magadra? 

„Heti 20 óra összesen.” (43 éves, gyermekes) 

„Elég sok, de kérdés hogy hogyan használom fel.” (31 éves, nem gyermekes) 

Ez a kérdés a vártnak megfelelő eredményt hozott, hiszen a nem gyermekeseknek szemme l 

láthatóan több idejük jutott magukra, mint a gyermekes nők esetében. 

 

12. kérdés: Mi a véleményed az óvodai, bölcsödéi férőhelyek számáról? 

„Kevés bölcsődei férőhely.” (45 éves, gyermekes) 

„Kevés, mindenki ezt mondja. Lehetne több, kellene.” (34éves, nem gyermekes) 

„A bölcsődei egyértelműen sokkal telítettebb, sokkal nehezebb bejutni.” (34 éves, gyermekes)  
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A vélemények gyermekes és nem gyermekes esetében is ugyanaz volt, hogy az óvodai és 

bölcsődei férőhelyek száma nem elegendő az országban. 

 

13. kérdés: Te mit tennél annak érdekében, hogy ne tegyenek különbséget (ha 

véleményed szerint tesznek) gyermekes és nem gyermekes között? 

„Jobb szervezést lehetne kezdeményezni, bele kell kalkulálni, hogy kinek van gyereke, kinek 

nincs. Viszont az anyáknak sem szabad visszaélni a helyzettel, hogy hatékonyan tudnak 

dolgozni. Jobb tervezés szükséges, ha egy csoportban sok a gyermekes, akkor a munkahelyi 

óvoda vagy bölcsőde is jó ötlet.” (45 éves, gyermekes) 

„Fel sem tenném a kérdést hogy van-e gyermek, vagy nincs. Ha például egy gyerekes anyuka 

elmegy szabira, nem kell tudnia senkinek hogy a gyermeke miatt megy el. Senkinek semmi 

köze hozzá, hogy van-e gyermeke, vagy sem. Ha pl. fáj a fogad és elrohansz az orvoshoz az 

szabad, de ha a gyermeked miatt mész el, akkor megszólnak. Amint a gyerek miatt el kell 

menni, egyből utálnak, pedig mondtam, hogy a fizuból is levonhatnak, vagy ledolgozom, de 

csak azt látják, hogy elmentem.” (43 éves, gyermekes) 

„Talán kommunikáció, elmondom a véleményemet.” (35 éves, nem gyermekes) 

„Egyenlő bánásmód, tisztelet. Elfogadónak kell lennie, ha egy szülőnek el kell mennie a beteg 

gyerekéért es annak is, ha egyedülállónak van sürgős/tervezetlen dolga.” (31 éves nem 

gyermekes) 

Erre a kérdésre érdemleges választ inkább a gyermekesek tudtak adni, a nem gyermekesek 

legtöbbje nem gondolkodott még ilyen témán. Egy vélemény szerint nem is kellene elmondania 

az anyának hogy gyermeke van, mert problémákat szül, és tapasztalatai alapján a gyermek 

miatti munkakiesést sokkal kevésbé tolerálják a kollégák. Említés esett a jobb szervezés 

lehetőségéről, és a munkahelyi bölcsödéről, óvodáról is. 

 

14. kérdés: Karrieristának tartod a nem gyermekes nőket? 

„Nem. Számtalan oka lehet a gyermektelenségnek is. Diszkriminatív a gyermektelen nőkre 

nézve.” (42 éves, nem gyermekes) 

„Nem feltétlen. Függ attól az októl, amiért nem vállal gyermeket.” (36 éves, gyermekes)  

A 12 válaszadó közül 12-en nyilatkoztak úgy, hogy nem tartják a nem gyermekes nőket 

karrieristának, és több tényező is hozzájátszhat, hogy valakinek nem született gyermeke.  
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15. kérdés: A karrier építése lehet igazi oka annak, hogy valakinek nem lesz gyermeke? 

 

„Talán egy kis számban igen.” (43 éves, gyermekes) 

„Biztosan van olyan is, de nem gondolom, hogy csak az lehet az oka.” (45 éves gyermekes)  

„Lehet az is az egyik oka.” (34 éves, nem gyermekes) 

„Ha valaki egyáltalán nem érzi a "hívást" az anyaságra, ellenben a karrierje abszolút boldoggá 

és teljessé teszi az életét, szerintem elképzelhető. Mindenki a boldogságot keresi és annak ezer 

formája létezik.” (32 éves, gyermekes) 

Ismét minden válaszadó azon a véleményen volt, hogy lehet a karrier egy ok, tényező amiatt 

valaki a nem gyermekes életformát válassza. 

 

16. kérdés: Szerinted mi a társadalom véleménye a nem gyermekes nőkről? 

„A legtöbben elítélik őket szerintem. Esetleg sajnálják.” (37 éves, nem gyermekes) 

„Szerintem ma már ez egyre elfogadottabb, és szerintem ez így jó. Ha valaki nem szeretne 

gyermeket az ne a társadalmi nyomástól vállaljon.”(35 éves, nem gyermekes) 

„Szerintem - mivel változik a világunk- ez egyre kevésbé érdekli az embereket. Engem senki 

sem bánt emiatt. Kérdezni az idősebb generáció szokott, de kortársaim szinte soha nem teszik 

fel a kérdést, hogy miért nincs még gyerekem.” (32 éves, nem gyermekes) 

„Katasztrófa. Főleg az idősebb generációknál, de szerencsére a fiatalabb generáció már sokkal 

elfogadóbb ezen a területen.” (34 éves gyermekes) 

Ez a kérdés nagyon megosztó volt. Öten úgy gondolták, rossz véleménnyel vannak az emberek 

a nem gyermekes nőkről, de volt olyan vélemény is, aki azt állította sajnálkoznak, csodálkoznak 

rajta, ha valaki nem válik anyává. 

 

 

 

17. kérdés: Szerinted mennyire magánéleti kérdés a gyermek nélküli élet? 

„A háttér információk ismerete nélkül 100 %-ban magánéleti kérdés.” (42 éves, nem 

gyermekes) 

„Teljesen az. Senkinek semmi köze hozzá.” (34 éves, nem gyermekes) 

„Teljesen magánéleti.” (45 éves, gyermekes) 

„Mindenkinek a saját döntése a gyermekvállalás, csak azt azért nem szabad elfelejteni, hogy a 

jelenlegi társadalmi rend szerint a jövő generációja tartja majd el a jelenlegi aktív korúkat. Aki 
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nem vállal gyereket (ezzel meg többletköltséget, munkát, fáradtságot), kitől várja, hogy majd 

legyen, aki eltartja (közvetve és közvetlenül)…” (36 éves, gyermekes) 

Az interjúalanyok mindegyike úgy gondolta, a gyermek nem vállalása magánéleti kérdés. Egy 

válaszadó viszont megemlítette, hogy a nem gyermek vállalás a társadalmat is érinti, hiszen a 

jövő generációja tartja el a jelenlegi aktív korúakat. 

 

 

18. kérdés. Mennyire tartod fontosnak a partnerkapcsolatot egy gyermekvállalásnál? 

„Az egyik legfontosabbnak. Ha maga a kapcsolat később válással/szakítással jár szerintem 

akkor is fontos megmaradni szülőként a gyermek érdekében akkor is ha ez külön háztartásban 

valósul meg.” ( 31 éves, nem gyermekes) 

„Maximálisan fontos.” (43 éves gyermekes) 

Ebben a kérdésben mindenki egyetértett, hogy a partnerkapcsolat meglehetősen fontos, ha 

valaki gyermeket szeretne. 

 

19. kérdés: Építhet karriert egy gyermekes anyuka, befolyásolhatja pozitívan a karrierjét 

a gyermekvállalás? 

„Egyes esetekben igen, ha az a karrier gyerekekkel kapcsolatos és gyerekes tapasztalat 

szükséges. Mondjuk ez egy elég szűk kör.” (37 éves, nem gyermekes) 

„Építhet karriert, de kell a másik támasza. Nem hiszem, hogy pozitívan hat rá, az időzítés 

nagyon fontos.”(45 éves, gyermekes) 

„Segítség nélkül biztos, hogy nem. Segítséggel minden további nélkül.”(34 éves, gyermekes)  

„Persze, nagyon sok kisgyermekes nőnek szép karrierje van.” (36 éves, nem gyermekes) 

„Persze, bizonyos szakmáknál egyértelműen előny (pl. óvónő, kisgyermeknevelő, 

gyermekorvos, pszichológus, gyógytornász, fejlesztő terapeuta stb.).” (36 éves, gyermekes)  

A válaszadók véleménye kimondja, hogy attól hogy valaki anya, még építhet karriert. Ám páran 

megemlítették, hogy sok esetben segítség is szükséges hozzá, főleg ha egy kisgyermek mellett 

szeretne valaki karriert. 

 

20. kérdés: Ha egy kisgyermekes anyukával dogozik együtt egy nem gyermekes, milyen 

nehézségek, problémák adódhatnak-e a munkában? Hogyan lehetne ezeket orvosolni? 

„Több kisgyermekes anyukával / szülővel dolgozom együtt és eddig nem volt problémám. 

Nyíltan jelzik, mikor kell elmenni gyerekekért iskolába / óvodába, előre szólnak, ha van otthon 

beteg gyerek, aki miatt a figyelmük nem 100%-os, előre jelzik, ha szabadságon vannak (mint 

mások is). Szerintem a kommunikáció fontos.” (31 éves, nem gyermekes) 
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„Munkakiesésből adódó nehézségek. Jobban össze kell válogatni a csapatot, hogy ne legyen 

benne nagyon sok gyermekes, de lehet, hogy így lehetőséget kap a gyermek nélküli a karrier 

építésre.” (45 éves, gyermekes) 

„Nem feltétlen adódik nehézség szerintem. Azért a gyerek se beteg mindig, és a másik munkáját 

se hiszem, hogy sűrűn el kéne végezni olyankor helyette. Jó feladatbeosztások és rugalmas 

munkaidő sokat tud segíteni ilyenkor szerintem.” (34 éves, nem gyermekes) 

A vélemények szerint nem feltétlenül adódik probléma. Mindössze egy válaszadó gondolta 

ellenkezőképpen. Többen megemlítették a kommunikáció fontos szerepét, hiszen ha időben 

említésre kerül, hogy valami miatt az anya nem tud dolgozni, akkor még lehet orvosolni a 

nehézségeket. 

 

21. kérdés: Véleményed szerint hogyan lehetne a nőket motiválni, hogy több gyermeket 

szüljenek? 

„A pénzügyi stabilitás befolyásolja, ha nagyobb támogatást adnának, de óvoda, bölcsőde, 

család, akik segíthetnek többet.” (45 éves, gyermekes) 

„Egészen magas családi pótlék talán megoldás lehetne, és ne tegyenek különbséget a 

gyermekek száma között.” (43 éves, gyermekes) 

„Sehogy, pénzzel nem lehet, mert ez így is úgyis drága lesz. Hiába az adókedvezmények. És 

ha magánéleti okokból nincs gyereke, hát akkor meg ennyi. Lehet, hogy próbálta, vagy próbálja 

most is, és lehet, hogy összejön, de lehet, hogy nem.” (32 éves, nem gyermekes) 

„Anyagi biztonság gyermekvállalás idején, vissza a munkába programok, megbízható és 

elérhető gyermekfelügyelet (iskola, óvoda, bölcsőde), szociális segítség.” (31 éves, nem 

gyermekes) 

„Véleményem szerint nem a nőket kell motiválni a gyermekszüléssel, hanem egy erős 

gazdaságot teremteni, valamint integrálni kell a nőket a munkaerőpiacra gyermekszülés után. 

Illetve aki szeretné az életét a gyermeknevelésre áldozni, méltóképpen megfelelő anyagi 

hátérrel tehesse.” (42 éves, nem gyermekes) 

 „A munkáltatók ösztönzése segítene elsősorban. A nem gyerekeseknek pedig meg kell 

tanulniuk empatikusan gondolkozni, mert ha ők nem vállaltak gyereket, és ők nem tették be ezt 

a faktort a társadalom működésébe, akkor járuljanak legalább azzal hozzá, hogy azokat „így 

segítik”, akik helyettük is megszülték a nyugdíj előteremtését később biztosító gyereket.” (36 

éves, gyermekes) 
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Négyen gondolták úgy, hogy a nőket lehetne anyagiakkal is motiválni, magas családi pótlékkal 

például, egy vélemény pedig ennek pont az ellenkezőjét állította, hogy pénzzel nem lehet a 

nőket motiválni, hogy az anyaságot válasszák. Említésre került a gazdaság megerősítése, és a 

munkáltatók ösztönzése is, valamint ha az óvodai, bölcsődei férőhelyek száma megnövekedne. 

 

22. kérdés: Szerinted az, ahogy az állam támogat elég anyagilag egy kisgyermekes 

családnak, ha nem vannak esetleg ötleteid, hogyan lehetne javítani a helyzeten? 

„Semmiképpen nem elég. Az kellene, hogy a gyermek utáni támogatás annyi legyen, mint 

amennyi a fizetése lenne. Nem tennék különbséget ki vállalkozó, ki mennyit keresett. Mindenki 

ugyanannyit kapjon, egy normális fizetésnek megfelelőt. Viszont annyit igazoljon, hogy 

meghatározott ideig dolgozott, de mindenki ugyanannyit kapjon.” (43 éves, gyermekes) 

„Nem vagyok vele tisztában, hogy miből mennyi jár és milyen alapon, de azt tudom, hogy a 

családi pótlék igencsak emelésre szorul.” (37 éves, nem gyermekes) 

„A jelenlegi helyzetemet tekintve (anyagi és szociális) nehezen tudok erre a kérdésre 

válaszolni. Talán ami lehet, egy stabil anyagi háttér. Egyszeri vagy rendszeres támogatás. 

Családi pótlék összegének emelése.” (35 éves, nem gyermekes) 

„Nem vagyok híve annak, hogy családi pótlékkal tömjük ki a családokat. Az állam inkább a 

körülményeket javítsa, amivel enyhíti a gyerekvállalás jelentette többletterhet (megfelelő 

ÁLLAMI oktatás, egészségügyi ellátás). Ne magánkórházban kelljen szülni, ne magánellátásba 

rohanni a gyerekkel, az idegen nyelveket ne drága különórákon kelljen megtanulnia, legyen 

arra jó az állami oktatás. De valóban jó és hatékony és így tovább sorolhatnám.” (36 éves, 

gyermekes) 

„Elégnek nem elég (mert itthon azért nem annyira hatalmas a támogatás sok téren), de jó kezdet. 

Jobb társadalmi ellátás, egészségügyi ellátás, nagyobb családi pótlék, több bölcsődés, óvoda, 

jobb oktatás. Több támogató munkahely. (34 éves, nem gyermekes) 

A válaszadók közöl hárman megemlítették a családi pótlék emelését, ők úgy gondolták nem 

elég a támogatás, de akadt olyan is, aki inkább nem emelné, inkább a körülményeket javítaná: 

a korházi ellátást, az oktatási rendszert. Két nyilatkozó szerint kielégítő a mai támogatási 

rendszer. Többen említették, amit már többször is megtettek: az óvodák és bölcsődék helyzetét, 

amit mindenképp férőhelyek növelésével lehetne orvosolni. 
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4.3. Statisztikai értékelések 
 

A továbbiakban statisztikai programot, az SPSS-t használva kerestem az összefüggéseket. 

Elsősorban arra voltam kíváncsi hogy van-e összefüggés az óvodai férőhelyek számával, illetve 

aközött, hogy egy kisgyermekes anyuka milyen hamar talál állást. 

2. táblázat: összefüggés az óvodai kapacitások és az álláskeresés között 

(Forrás: saját szerkesztés, SPSS program használatával) 

 

A Chi négyzet teszt megmutatta hogy van szignifikáns összefüggés az óvodai férőhelyek 

számával illetve aközött hogy valaki mennyi idő alatt talál munkát. Nagyon sokan említették 

az intézmények telítettségét, és úgy látszik van alapja a problémafelvetésnek. 

 

A következő számítással arra szerettem volna választ kapni, hogy vajon van –e negatív 

megkülönböztetés a nőkkel szemben a gyermekek számából adódóan. Hiszen lehet arra is 

gondolni, hogy minél több gyermeke van valakinek annál több helyszínen kell megjelennie 

egyidejűleg, és hogy ezzel kapcsolatban esetleg negatívak- e a munkáltatók. 

3. táblázat: összefüggés a gyermekek száma és a negatív munkáltatói  megítélés között 

(Forrás: saját szerkesztés, SPSS program használatával) 
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A számításból az derül ki, hogy nincs szignifikáns összefüggés a gyermekek száma és a negatív 

megkülönböztetés között. 

A továbbiakban a nem gyermekes nők válaszai között kerestem az összefüggéseket. 

Utánanéztem, vajon van-e összefüggés a karrier felépítése, az anyagi biztonság között illetve 

aközött hogy a legtöbb nem gyermekes nő, anyagilag sokkal megterhelőbbnek gondolta a 

gyermek felnevelését mint az anyák által nyilatkozott véleményekből kiderül. 

4. táblázat: összefüggés az anyagi biztonság és a gyermeknevelés anyagi terheinek megítélése 

között 

(Forrás: saját szerkesztés, SPSS program használatával) 

 

 

A számításból kiderült, hogy nincs szignifikáns összefüggés a karrier, az anyagi biztonság és 

aközött, hogy a gyermekvállalás véleményük szerint meglehetősen költséges. Tehát ezek 

szerint a nők nem az anyagiak miatt döntenek úgy, hogy nem szeretnének gyermeket. Ennek a 

kérdésnek az eredménye, megegezik a kérdőív válaszainak eredményével is, hiszen ott sem az 

anyagiakat tekintették főbb tényezőnek, ami miatt valaki nem szeretne gyermeket vállalni a 

jövőben. 

A következő számítás a karrier felépítése, és a teljes élet érzésének összevetését szeretem volna 

megmutatni. Hiszen sokan úgy gondolták, hogy gyermek nélkül is lehet teljes élete egy párnak, 

egy nőnek.  
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5. táblázat: összefüggés a karrier és teljes élet megélése között 

(Forrás: saját szerkesztés, SPSS program használatával) 

 

A vélemények igaznak bizonyultak, tényleg van szignifikáns összefüggés a karrier felépítése, 

és a teljesség érzet között. 

 

A kérdőívekből és interjúkból világossá vált számomra, hogy a legtöbb nőnek fontos a karrierje, 

és ebben nem befolyásolja őket a gyermek megléte. Tény, hogy a nem gyermekesek esetében 

magasabb számban mutatkozott meg a karrier fontossága. Ám, ez adódhat abból is hogy többlet 

idejük révén inkább a munkába temetkeznek, és még a gyermekvállalás előtt szeretnének stabil 

anyagi biztonságot, egzisztenciát felépíteni, hiszen utána már nem tudnak annyi időt rászánni 

munkájukra - legalábbis amíg a gyermek kicsi.  

Ezen vélemények alapján arra következtetek, hogy a pozíció is motiválóan hathat rájuk, hiszen 

az interjúalanyok megemlítették, hogy egy nőnek sokkal jobb esélyei vannak a munkaerőpiacon 

még kisgyermekesként is, ha magasabb pozícióból vállalja a gyermeket, hiszen akkor nagyobb 

is a tapasztalata, és a munkáltatók észrevehetik, hogy komolyabb problémákat is képes volt 

megoldani a gyermekvállalás előtt; ezáltal biztosra vehető, hogy a gyermekvállalás után is 

képes lesz rá.  

A munka világába való visszatéréssel kapcsolatban nagyon érdekes volt látnom, hogy a 

kisgyermekes anyukák saját véleményeik alapján nem gondolják döntő többségben úgy, hogy 

nehéz számukra a visszatérés, ahogy ezt a dolgozatom megírása elején gondoltam, és a 

hipotézisemben is megfogalmaztam. 
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9. ábra: a gyermekvállalás utáni munkaerőpiacra visszatérés nehézsége 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

Természetesen nem elhanyagolható úgy 19,7%-uk szerint nagyon nehéz, és 16,1% szerint 

nehéz a visszatérés, de a legtöbben 28,4%-uk gondolta úgy, hogy nem nehezítette meg a 

visszatérésüket a kisgyermek megléte. Ez az információ meglehetősen ellentétben van azzal, 

ami a köztudatban foglal helyet, miszerint a kisgyermekes anyukáknak nehéz vissza 

integrálódni a munkerőpiacra. 

A legtöbb résztvevő nyilatkozata szerint, a gyermekvállalás előtti munkahelyükön kezdték 

ismét munkaviszonyukat, de volt olyan is aki nem tudott visszatérni előző munkahelyére, és 

meglepően korán, 1-3 hónap alatt sikerült állást találniuk. Így arra a következtetésre jutottam, 

hogy mégsem olyan nagy a probléma ebben a témában. 

Hasonló volt a vélemény a nem gyermekesek esetében, ott is a legtöbben 1-3 hónap alatt 

találnak munkát.  

Nagyon érdekes viszont észrevenni, hogy a kérdőív kitöltők véleményei nem teljesen tükrözik 

az interjúalanyok véleményeit, ahol a nyilatkozók többsége úgy gondolta, nehéz a munkába 

visszatérni, kisgyermekes szülőként. Ám kitérnek az interjúk során, arra, hogy nem mindegy a 

pozíció és a munkakör sem, ahogy a fentiekben már említésre került. 

Ha az anyuka ismét munkába állt, azt szerettem volna még megtudni, hogy van-e esetleg 

megkülönböztetésben része, akár negatív akár pozitív oldalról. A hipotézisemmel ellentétben 

azt az eredményt kaptam, hogy nincsenek az anyukák feltétlenül negatívan megkülönböztetve, 

hasonló a vélemény a nem gyerekesekkel kapcsolatban. Viszont a későbbiekben, az interjúkból 

sajnos említésre kerültek, rossz tapasztalatotok, miszerint, a munkáltató felajánlotta a pozíciót, 

és vissza is tért volna az anya a munkaerőpiacra, de olyan körülményeket teremtett a 

munkáltató, amit sajnos gyermek mellett nem tudott vállalni, mint pl.: nagyon távoli 

munkavégzés. A válaszok alapján nem látszik, hogy szembetűnő különbség lenne a két csoport 
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között, de érdekesnek tartom, hogy ha nem a saját tapasztalatokat tekintsük, hanem a 

gondolatokat, amiket a hölgyek hallottak, ebben az esetben, viszont volt megkülönböztetés, 

gyermekes és nem gyermekes között. Ezekből a véleményekből arra következtetek, hogy sokan 

beszélnek a témával kapcsolatban, és egy-egy negatív tapasztalatot jobban megjegyzünk, és 

ezáltal erre asszociálunk, és mi is magunkévá tesszük a gondolatot. 

A továbbiakban az anyagiakkal kapcsolatos nézőpontról alkotott véleményeket szeretném 

megosztani. Nagyon szembetűnő az az eredmény, miszerint, a nem gyermekes nők, sokkal 

nagyobb arányban, gondolták azt, hogy egy gyermek felnevelése nagyon megterhelő anyagilag, 

míg a gyermekesek kevésbé látták ezt annyira problémásnak. Valószínűleg szintén az 

ismerősöktől rokonoktól kapott információra építkezve tették le voksukat a kérdőívben, de 

nagyon szembetűnő hogy mennyire hamis információkat is képesek az emberek magukba 

szívni. 

A vélemények további tanácskozást igényeltek, így az interjú alanyoktól is megkérdeztem a 

fent említett kérdést. Hasonló válaszok születtek a gyermekes és a nem gyermekes oldalon, 

mint a kérdőívnél. A nem gyermekesek sokkal több kiadásnak gondolják a gyermeket, mint a 

gyermekesek. Valószínűleg emiatt is törekedhetnek a karrier kiépítésre azok, akiknek még 

nincs ugyan gyermekük, de szeretnének majd a későbbiekben. Ez nagyon közel áll a 

hipotézisemhez, úgy gondoltam, hogy az anyagiak miatt nem, és a karrier miatt nem vállal 

gyermeket egy nő. 

A nem gyermekes nőknél továbbiakban, észrevehető, hogy nagyon fontos a szabadság. Talán 

ez is egy ok arra, amiért valaki nem szeretne gyermeket. Az interjúkban tüzetesebben kifejtve 

szintén említésre került a szabadság megélése, megléte, mint ok, amiért nem akar valaki 

gyermeket, de nagyon sok minden más is felszínre került. Például vannak olyan nők, akik nem 

érzik az indíttatást, az érzést, hogy ők anyákká szeretnének válni, vagy nem rendelkeznek 

megfelelő anyagi háttérrel. Erre vonatkozóan a dolgozatom elején említett Takács Eszter 

könyvben is voltak fejezetek, olyan nők akik nem érezték a belső késztetést a gyermekhez. 

Másik fontos említésre került ok a nem megfelelő partner, vagy a partner hiánya, akivel 

szeretnének, vagy tudnának együtt tervezni. A továbbiakban, napvilágra kerültek az esetleges 

gyermekkorban megélt problémák is, amit nem szeretne az adott személy elkövetni, ha ő 

kerülne az anya szerepébe, és emiatt inkább vár…nem szeretne egyedülálló anya lenni, ahogy 

ő felnőtt. 
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A hipotézisem a következő volt: 

A kisgyermekes anyukák, saját tapasztalataik alapján rendszerint negatív 

megkülönböztetésben részesülnek a munkaerő- piaci visszatérésük idején. 

Azok a nők, akik nem vállalnak gyermeket, a karrierjük preferálása (anyagiak) miatt 

teszik ezt. 

 

Hipotézisem első fele meglepően alakult, hiszen a tapasztaltok és kérdőíves kutatás azt mutatja, 

hogy azok, akik részt vettek benne, nem érzik, a negatív megkülönböztetést,sem a 

gyermekesek, sem pedig a nem gyermekesek. 

Hallottak már megkülönböztetést, és volt aki a munkáját is fel kellett, hogy adja mert nem tudta 

bölcsödébe vinni a gyermekét, valamint a munkáltató nem volt flexibilis a munkavállalóval 

kapcsolatban, de egyöntetűn nem állították hogy negatív megkülönböztetésben lett volna 

részük. 

Tehát a hipotézis nem helytálló, hiszen nem egyértelmű negatív megkülönböztetést éreztek. 

Mindazon által két interjúalany is megélt negatív megkülönböztetést a gyermeke miatt, de ez a 

szám még mindig nem nevezhető magasnak.  

 

A második hipotézisem nem állta meg a helyét, elutasításra került, mert igaz, nagyon fontos az 

anyagiak átgondolása egy gyermekvállalásnál, és ezt a kérdőív is alátámasztotta. Sőt, a nem 

gyermekesek estében még megterhelőbbnek gondolták anyagilag a gyermekvállalást, de az 

interjúkból kiderült, hogy nem feltétlenül csak a karrier és az anyagiak a leginkább befolyásoló 

tényezők. 

Ennél sokkal összetettebb a nem gyermekes nők döntésének okai. Akár a családi minták, vagy 

rossz tapasztalatok is közre játszhatnak, de amit még feltétlenül meg kell említenem, azt, hogy 

a nőknek nagyon fontos a megfelelő pár megtalálása. 

Az interjúk alkalmával szinte minden alany megemlítette, hogy a megfelelő partner, a jó 

partnerkapcsolat esszenciális fontosságú, fontos volt számukra hogy a másik fél is részt vegyen 

a házimunkában. Úgy látszik szerencsére kedvező irányba haladunk ezzel kapcsolatban, mert 

az anyák válaszaiból láthattuk, hogy az apák is segítenek, és a legtöbb esetben társként 

viselkednek a kapcsolaton belül. 
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5. Következtetések és javaslatok 
 

 
Az interjúk során sokféle gondolattal találkoztam, némelyek, igazán megfontolandó és egyedi 

mondandót tartalmaztak:  

 

● Egy elgondolkodtató ötlet - véleményem szerint - a negatív megkülönböztetés 

elkerülése végett az anyukák tekintetében, az egyik interjú alanyom nyilatkozata szerint, 

nem kellene a nőknek elmondaniuk, ha anyák. Véleménye szerint, megtudják, hogy egy 

anyukának a gyermeke miatt kell kiesnie a munkából, és esetleg ez sűrűbben  előfordul 

ez az eset, érkeznek a gonosz megjegyzések.  

 

● Másik megoldásként felmerülő gondolat volt, hogy már a munkavállalás alkalmával, és 

az interjúztatások kezdetén rugalmas munkaidővel alkalmaznák a nőket, és tiszteletben 

tartanák, hogy vannak, olyan esetek, mikor beteg a gyermeke, de ha van rá mód hogy, 

otthonról el tudja végezni a munkáját, vagy bepótolná a kimaradt munkát. Ilyen, 

kifejezetten kisgyermekes anyukáknak való platformok már napvilágot is láttak az 

interneten, ezekből párat a fentiekben már bemutattam, mint például a mommyworks 

.hu, ahol 4-6 órás állások is találhatóak, kifejezetten erre az időszakra. Szerintem ez egy 

nagyszerű kezdeményezés, csak sajnos nem sokan hallottak ezekről a platformokról. A 

továbbiakban említést kell tennem a különböző alapítványokról, egyesületekről, 

melyeket azért hoztak létre, hogy a kisgyermekes anyukák segítsék a munkába való 

visszaintegrálásba. Ilyen például a Gólyafészek Alapítvány, a Kaposvárimami 

Közhasznú Egyesület, Érték Nőknek Egyesület. 

 

● Nagyszerű gondolatnak tartottam azt is, ha valaki feltölt egy csapatot, felvételizteti őket, 

mérlegelje, hány gyermekes nő dolgozik az adott területen együtt, és hány olyan akinek 

nincs gyermeke. Így, akik a gyermek miatt kiesnek a munkából azok számára marad a 

háttértámogatás azok személyében, akiknek nincs gyermekük, és a fennmaradó, 

kimaradó munkát el tudnák osztani egymás között, ezáltal nem lenne annyira nagy 

kieses a gyermekes anyukák otthonléte miatt. 

 

● Említésre került a vállalaton belüli, óvoda, bölcsőde kialakítása is. Ebben az esetben a 

legelőnyösebb tulajdonság az lenne, hogy a szülők közel tartózkodnának a 
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gyermekekhez, és ha probléma adódik, a szülőnek csak át kell mennie a közeli 

intézménybe, helyiségbe, amit a cég hozott létre. 

 

● Sokan felhozták az otthoni munka lehetőségét, ami a rugalmasságba is bele tartozik. Ez 

is egy nagyszerű kezdeményezés lehetne a kisgyermekes anyukák számára. 

 

Az interjúk alatt, és a kérdőívben is látható volt, hogy a munka és a karrieren kívül, megannyi 

más oka is lehet annak, ha egy hölgy a nemet mond a gyermekre. Igazán érdekes olvasni, és 

látni, hogy mennyire összetett lehet a döntés. Nagyon fontos a legtöbb nőnek, hogy egy olyan 

kapcsolatban legyen, amiben biztonságban érzi magát, és támaszkodhat a párjára, ha ez a 

kapcsolat nem adódik meg akkor inkább nem is válasszák a gyermekes életet. Ez érthető, hiszen 

senki nem szeretne rosszat a gyermekének. Említésre kerültek a családi minták is, amik miatt 

inkább várnak a nők a megfelelő partnerre, hiszen nem szeretnék ugyanazokat a hibákat 

elkövetni, amit az ő szülei elkövettek az ő gyermekkorában. Felmerültek spirituális nézetek is, 

melyekre nem is gondoltam eddig. Többen felhozták a klímaváltozást is, és a fogyó 

élelmiszereket ahogy, a dolgozatom elején is írtam, hiszen a childfree szemléletbe ez is 

beletartozhat, ez is oka lehet annak, amiért valaki inkább nem vállal gyermeket. Nagyon 

tanulságos, érdekes meglátásokat hallottam, viszont az az észrevételem, hogy a legtöbb nő - 

legalábbis akiket elértem a dolgozatommal kapcsolatban - még mindig szeretnének anyává 

válni. 
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6. Összefoglalás 
 

A vizsgálat indítéka személyes eredetű volt, hiszen én is voltam nem gyermekes, és most 

kisgyermekesként szerettem volna képet kapni mire számíthatok a jövőben, akár az anyagi 

támogatásokat illetőleg, de a segítség nyújtással kapcsolatban is 

Dolgozatomban a gyermekes és nem gyermekes nők munkaerő piaci helyzetét mutatom be, 

illetve a nehézségeket, melyekkel találkozhatnak a munkaerőpiacon. Említést teszek 

weblapokról és alapítványról, akik segítséget tudnak nyújtani a számukra. Megvizsgálom, az 

okokat arra vonatkozóan, ha valaki nem kíván anya lenni. Bemutatom, hogy hogyan jutottak el 

az anyák a mai segélyezési rendszerhez, mi volt az oka annak, hogy a támogatások kialakultak. 

Betekintést mutatok azokba az esetleges tényezőkbe, élethelyzetekbe, amik miatt egy nő  nem 

válik anyává. Célom hogy jobban megismerjem a két nézőpontot, és ténylegesen, megbízható 

információkat gyűjtsek a témában. Bemutatom a childree, és a childless fogalmát, és a lényegi 

különbségeket. 

Dolgozatom kutatásában több mint 340 nő vett részt 20 - 45 év közöttiek az ország minden 

tájáról. A kutatás kérdőíves formában valósult meg, amit interneten keresztül lehetett kitöltenie 

a jelentkezőknek. Több online csoportot is megkerestem, és nagyon kedvesen fogadtak, aktívan 

válaszolva a kérdésekre. A másik módszer személyes interjúvolt. 12 interjúalannyal 

beszélgettem, és meglepően sokoldalú nézőpontokat hallottam. Nagyon sok féle megoldás 

született a kisgyermekes nők munkaerőpiaci problémájának megoldására. Ezeket a 

dolgozatomban meg is említem. 

Az első hipotézisem nem bizonyult valósnak, mivel a nyilatkozott anyák nem érezték 

szignifikánsan a megkülönböztetésüket a munkerőpiacon. Egyes esetekben történtek 

megkülönböztetések, de a döntő többségre nem volt jellemző. 

A második hipotézisem sem igazolódott be, hiszen, úgy látszik, azokban az esetekben ahol a 

nő nem szeretne gyermeket, nem csak a karrier választása a döntő indok. Sok esetben a nem 

megfelelő partnerkapcsolat miatt döntenek így, vagy teljesnek érzik gyermek nélkül is a 

kapcsolatukat, és nem akarják, hogy egy gyermek megváltoztassa azt. Továbbá, vannak, 

akiknek a szabadság fontos, és vannak, akik előtérbe helyezik a klímaváltozást, és az ebből 

eredő esetleges élelmiszerhiányt is. Egyesek a családi minták miatt inkább várnak, és ha úgy 

alakul, egyáltalán nem vállalnak gyermeket. Takács Eszter könyvében felmerült például az is 

hogy a gyermeknek/unokának ápolnia kell az idős esetleg beteg szülőket/nagyszülőket és így 
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nem jut ideje magára, majd szépen lassan elszáll felette az idő, vagy nem talál párt magának 

ilyen körülmények között. 

Megannyi oka lehet egy nőnek, hogy nem szeretne gyermeket, tehát nem csak a hipotézisben 

megállapított karrier okok lehetnek a kiváltó tényezők. 
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1.sz. melléklet: Kérdőív kérdések: 
 

Nem gyermekes nők  

1 Életkorod? 

2 Legmagasabb iskolai végzettséged? 

3 Lakóhely? 

4 Családi állapot? 

5 Mennyire fontos számodra a karrier?  

6 Mennyire szereted a munkád?  

7  Ezt a munkát szeretted volna végezni mindig is.  

 8 Mennyire volt könnyű felépítened a karriered, elérned a mostani pozíciód?  

9 Ha munkahelyet keresel, mennyi idő alatt találsz újat? 

10 Milyen gyakran kérdezik az állás interjúkon a családi állapotod, esetlegesen jövőbeli 

gyermekvállalási terveket? 

11 Mennyire  érzel pozitív megkülönböztetést a munkában, hogy nincs  gyermeked?  

12 Mennyire  érzel negatív megkülönböztetést a munkában hogy nincs gyermeked? pl.:több 

túlóra  

13  Mennyire vagy tisztában a munkajog rád vonatkozó részeivel?  

14 Véleményed szerint mennyire tesznek különbséget a munkáltatók, gyermekes és nem 

gyermekes nők között? 

15 Véleményed szerint mennyire megterhelő anyagilag a gyermek nevelés. 

16 Véleményed szerint mennyire lennél képes, képesek anyagilag finanszírozni egy 

gyermeknevelést. 

17  Ha mègis lenne gyermeked ( kèsôbb, meggondolod magad, èleted màshogy alakul) 

mennyire befolyásolna téged az anyagi biztonságod esetleges bizonytalanná válása?  

18 Véleményed szerint mennyire segítenek a férfiak a gyermeknevelésben?  

19 Ha lenne gyermeked, a párod mennyire segítene neked? 

20 Mennyire fontos neked a szabadságod?  

21 Mennyire érzed  teljesnek az életed?  

22 Mennyi időd jut magadra? 
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Gyermekes nők 

1. Életkorod? 

2. Legmagasabb iskolai végzettséged 

3. Lakóhely 

4. Családi állapot? 

5. Gyermekek száma? 

6. Mennyire szereted a munkád?  

7. Mennyire fontos számodra a karrier? 

8. Mennyire szeretted volna a jelenlegi munkád végezni életedben? (jelenlegi, ha már 

visszamentél dolgozni, vagy azt a munkát, amit a gyermekek előtt végeztél.)  

9. A gyermekvállalás mennyire nehezítette meg a munkaerőpiacra való visszatérésed?  

10. Mennyi idő alatt találtál munkahelyet miután a gyermekek után vissza kellett menned 

dolgozni? 

11. Az interjúkon mennyire gyakran kérdeztek a családi állapotodról, gyermekek koráról, akár 

a gyermekek előtt is?  

12. Mennyire érzel pozitív megkülönböztetést a munkában, hogy gyermekeid vannak?  

13. Érzel negatív megkülönböztetést a munkában, hogy gyermekeid vannak?  

14. Mennyire vagy tisztában a munkajog rád vonatkozó részeivel?  

15. Véleményed szerint mennyire tesznek különbséget a munkáltatók, gyermekes és nem 

gyermekes nők között?  

16. Anyagilag mennyire érzed megterhelőnek gyermeked/gyermekeid felnevelését? 

17. Amikor úgy döntöttél gyermeket vállalsz, mennyire mérlegelted az anyagi biztonságod? 

18. A gyermekek apukája mennyire segít neked a gyermekek nevelésében? 

19. Mennyire vagy megelégedve az óvodai, bölcsődei férőhelyek számával? 

20. Ha a gyermek beteg, mennyire gyakran te maradsz otthon vele és hagyod ott a 

munkavégzést? 

21. Hogyan viszonyul a munkáltató, ha a gyermek betegsége miatt kiesel a munkából? 

22. Mennyi időd jut magadra? 

 

 

 

 



 

70 
 

2. sz. melléklet: Interjú kérdések     : 

1. Van-e gyermeked? Ha nincs és nem tolakodó a kérdés miért nincs? 

2.  Mennyire fontos számodra a karrier, és ha fontos miért, ha nem fontos miért nem fontos? 

3.  Szerinted mennyire nehéz egy mai kisgyermekes anyukának, a munkaerőpiacra vissza 

integrálódni, mik lehetnek a nehézségek? 

4. Véleményed szerint, hogyan lehetne a kisgyermekes anyukáknak segíteni, hogy hamarabb 

találjanak munkát, és meg is tudják tartani azt? 

5. Vannak esetleg tapasztalatok ezzel kapcsolatban, vagy hallottál véleményt? 

6. Szerinted a gyermekmentes kapcsolat lehet-e teljes? 

7.  Szerinted mennyire nehéz anyagilag „eltartani” egy gyermeket felnőtt koráig? 

8.  Szerinted miért nem vállal egy nő gyermeket? 

9. Szerinted mennyire maradnak a nők egyedül a gyermekek felnevelésével, mennyire van 

jelen a párjuk. 

10.  Milyen nehézségei lehetnek a munkáltatónak egy kisgyermekes anyukával? 

11.  Mennyi időd jut magadra? 

12.  Mi a véleményed az óvodai, bölcsödéi férőhelyek számáról? 

13.  Te mit tennél annak érdekében, hogy ne tegyenek különbséget (ha véleményed szerint 

tesznek) gyermekes és nem gyermekes között. 

14.  Karrieristának tartod a nem gyermekes nőket? 

15. A karrier építése lehet igazi oka annak, hogy valakinek nem lesz gyermeke? 

16. Szerinted mi a társadalom véleménye a nem gyermekes nőkről? 

17. Szerinted mennyire magánéleti kérdés a gyermek nélküli élet? 

18.  Mennyire tartod fontosnak a partnerkapcsolatot egy gyermekvállalásnál? 

19.  Építhet karriert egy gyermekes anyuka, befolyásolhatja pozitívan a karrierjét a 

gyermekvállalás? 

20.  Ha egy kisgyermekes anyukával dogozik együtt egy nem gyermekes, milyen nehézségek, 

problémák adódhatnak-e a munkában? Hogyan lehetne ezeket orvosolni? 

21.  Véleményed szerint hogyan lehetne a nőket motiválni, hogy több gyermeket szüljenek? 

22.  Szerinted az, ahogy az állam támogat elég anyagilag egy kisgyermekes családnak, ha nem 

vannak esetleg ötleteid, hogyan lehetne javítani a helyzeten? 
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